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Процеси соціальної та політичної трансформації сучасного суспільства як 

ніколи актуалізують проблему дослідження самоактуалізації особистості. Саме 

особистість активна, самостійна, творча, здатна вибирати та приймати рішення, 

котра орієнтується на гуманістичні цінності, знаходиться у центрі уваги 

сучасних психологічних досліджень. Освіта – це та сфера становлення 

особистості, де закладаються механізми саморозвитку, котрі ведуть людину як 

суб’єкта власної діяльності до духовного вдосконалення. Водночас освітня 

логіка зовнішньої обумовленості, яка виступає сьогодні домінантою, ігнорує 

логіку внутрішньої самодетермінації особистості. Напевне, не можна 

стверджувати, що лише самоактуалізація повинна стати метою чи сенсом вищої 

освіти. Проте, якщо мати на увазі, що потреби самовизначення, реалізації 

фізичних та психічних сил, найбільш актуальні у юнацькому віці, то дуже 

важливо створити освітні умови для реалізації прагнення до самоактуалізації. У 

першу чергу це стосується вищих навчальних закладів. 

Актуальність дослідження проблеми самореалізації особистості зумовлена 

тим, що людині властива від природи потреба в самореалізації, але реалізувати її 

заважають різні бар'єри. Потреба в самореалізації – одна з насущних потреб 

людини. Вона задовольняється в будь-якій діяльності, до того ж не обов'язково 

лише в тій, де людина розвиває свої сутнісні сили, стає суб'єктом творчості. 

Суперечності між соціальними та індивідуальними властивостями психічної 

діяльності особистості як індивідуальності ставлять індивіда перед ситуацією 

вибору шляхів та засобів реалізації свого духовного та фізичного потенціалу. 

Саме допомога особистості в її самореалізації сприяє підготовці молодих людей 

до самостійного життя у складних і суперечливих умовах сьогодення, до вибору 

соціально ціннісних орієнтирів у навчанні, роботі, спілкуванні, дозвіллі та 

життєтворчості. Найбільшу популярність проблема самореалізації набула в 

зарубіжних психологічних дослідженнях у рамках «гуманістичної психології» з 

характерною для неї категорією «самоактуалізація» особистості. Учені цієї течії 

заявляють, що людина від природи здатна до самореалізації, самовдосконалення. 

Сама сутність людини постійно рухає її в напрямі особистісного росту, 
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творчості, якщо цьому не заважають зовнішні, достатньо сильні обставини. До 

такого напряму схиляються такі теоретики як А. Адлер,  К. Гольдштейн, Д. Келлі, 

Г. Олпорт, В. Франкл, Е. Фромм, К. Юнг, проте у свій час вони не отримали 

всезагального визнання. Цей статус завоювали американські вчені – філософ, 

психолог Абрахам Хорольд Маслоу та психотерапевт Карл Роджерс.  

Дослідженням питання самореалізації особистості займаються в зв’язку із 

самістю (Рибалко Л.), самоактуалізацією (Левченко Л., Ларіна О., Старинська Н., 

Солодухова О.), психологічними особливостями самоактуалізації особистості 

(Данилюк І. В., Буркало Н. І.), смисложиттєвим зорієнтуванням (Фурман А.), 

психологічним супроводом процесу самоактуалізації особистості (Кобильнік Л. 

М., Каткова Т., Петренко Н., Московець Л., Яворська-Вєтрова І.), тренінгом 

самоактуалізації та самореалізації особистості (Церковний А., Церковна                         

М., Мешко Г., Мешко О.). 

Проблема самоактуалізації в навчально-професійній діяльності знаходить 

своє вирішення в роботах О.М. Городілової, І.Д. Єгоричевої, Л.М. Кобильнік, 

Є.О. Лопатіна, Н.І. Петрової, І.В. Туркової, І.В. Саділова, Т.М. Соломки,                      

Л.В. Цурікової, Є.Ф. Ященко та ін.  

Процес самоактуалізації в студентської молоді недостатньо гармонійний та 

потребує розвитку здатності до конструктивної самореалізації. Приведення в дію 

механізмів самоактуалізації суб’єкта навчальної діяльності виявляється в період 

професійного навчання. Самоактуалізація є інтегральною метою освітньої 

діяльності, а самореалізація є втіленням особистістю своїх здібностей у життя, 

тому в освітній діяльності є метою в конкретних контекстах, підпорядковується 

процесу самоактуалізації.  

Прагнення знайти шляхи вирішення цих протиріч зумовило вибір теми 

дослідження: «Самоактуалізація особистості в процесі навчання у закладі 

вищої освіти». 

Мета дослідження – визначення психологічного змісту та особливостей 

самоактуалізації здобувачів вищої освіти під час навчання у ЗВО.  

Згідно з метою дослідження були визначено такі завдання: 
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1. Теоретично обґрунтувати становлення самоактуалізації особистості в 

юнацькому віці. 

2. Визначити складові самоактуалізації особистості в процесі навчально-

професійної діяльності. 

3. Дослідити психологічні особливості та прояви самоактуалізації.  

4. Розробити тренінг для формування та підвищення самоактуалізації 

здобувачів вищої освіти.  

Об’єкт дослідження – процес самоактуалізації особистості. 

Предмет дослідження – психологічні особливості самоактуалізації 

особистості здобувачів вищої освіти під час навчання у закладі вищої освіти. 

Методи дослідження. Для вирішення поставленої мети та завдань у 

дослідженні були використані такі методи: теоретичні методи (аналіз, 

порівняння, узагальнення, систематизація); емпіричні методи (опитувальник 

САМОАЛ Е. Шострома в модифікації Н.Ф. Каліної і А.В. Лазукіна; «Методика 

ситуативної самоактуалізації особистості» Т. Дубовицької; 

«Самоактуалізаційний тест» (САТ) Л.Я. Гозмана і М.В. Кроза; Тест 

смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) Д.О. Леонтьєва; Методика діагностики 

соціально-психологічної адаптації К. Роджерса, Р. Даймонда (СПА); 

Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (БОО)                                   

А.Г. Маклакова, С.П. Чермяніна; методи обробки та інтерпретації даних. 

Експериментальна база. Дослідження проводилося в Уманському 

державному педагогічному університеті імені Павла Тичини, на факультеті 

соціальної та психологічної освіти серед студентів І-ІУ курсів.  

Теоретичне значення роботи. Теоретична значимість дослідження полягає 

у тому, що в ньому розкривається сучасний стан наукової проблеми, пов'язаної з 

визначенням особливостей самоактуалізації особистості здобувачів на етапі 

професійного навчання; розглядаються концепції самоактуалізації в зарубіжній 

і вітчизняній психології, систематизуються наукові погляди визначення сфери 

спільності та відмінності понять «самоактуалізація» та «самореалізація»; 

обґрунтовуються положення про взаємодоповнюваність процесів самореалізації 
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та самоактуалізації, спираючись на принципи вітчизняної психології; вперше 

визначається сукупність властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх 

психологів.  

Практичне значення дослідження визначається тим, що розроблена 

програма тренінгу «Моя самоактуалізація», спрямована на розвиток та 

становлення самоактуалізації здобувачів вищої освіти в процесі навчання у ЗВО, 

яка може бути використана викладачами для розширення курсів, кураторами 

груп.  

Апробація дослідження. Результати дослідження було висвітлено й 

обговорено на: ХІІ-тій Всеукраїнській науковій Інтернет-конференції, 1112 

жовтня 2023 року, м. Умань, Уманський державний педагогічний університет 

імені Павла Тичини. 

Публікації:  

1. Бех Ю.А. Основні характеристики самоактуалізованої особистості. Актуальні 

питання психології: теорія, методика, практика: збірник матеріалів ХІІ-тої 

Всеукраїнської наукової Інтернет-конференції, 1112 жовтня 2023 р. / гол. ред. 

Перепелюк Т.Д. Умань. С. 138139.  

2. Бех Ю. А. Особистісне благополуччя як чинник самоактуалізації особистості. 

Збірник наукових праць магістрантів факультету соціальної та психологічної 

освіти / Уманський держ. пед. ун-т. імені Павла Тичини, Ф-т. соц. та психол. 

освіти; голов. ред. Кравченко О. О.; редкол.: Сафін О. Д., Коляда Н. М., Коберник 

О.М. та ін. Умань: Візаві, 2023. Вип 3. С. 2024.   

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, містить 7 таблиць, 2 рисунки.  

 

 

 

1.1. Поняття «самоактуалізації» та її основні теорії 
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Самоактуалізація розглядається у взаємозв'язку з процесами самореалізації, 

саморозвитку, самовдосконалення та іншими категоріями «само». Усі виділені 

категорії, пов'язані з самоактуалізацією, уточнюють різні її аспекти, гармонійно 

доповнюють кожне категорійне значення. Але різні підходи до аналізу 

концептуальних основ цих понять призводять до досить широкого трактування 

поняття «самоактуалізації». Складність і багатогранність досліджуваного явища 

вимагає чіткого визначення й характеристики функціональної значущості тих чи 

інших категорій, з огляду на методологію науки. 

Здійснений теоретичний аналіз вітчизняних і зарубіжних робіт не дозволяє 

мати чітке уявлення про те, що є самоактуалізація – мотив, потреба, процес, 

результат або все разом. У Великому психологічному словнику 

самоактуалізацію трактують як «потребу у здійсненні своїх здібностей і талантів, 

творчих потенцій, втілення «себе» [23]. У Тематичному словнику з психології 

самоактуалізація – (self-actualization) – це мотив людської діяльності й життя, що 

означає повне розкриття і максимальну реалізацію людиною свого внутрішнього 

потенціалу [13].  

Процесуальні характеристики самоактуалізації, які грунтуються на 

визначенні самоактуалізації як процесу, становлення, розвитку, вдосконалення, 

активності, динаміки особистості, також представлено у всіх концепціях. 

Самоактуалізована людина – це якийсь ідеал, і досягти його можна різними 

шляхами, які змінювалися з часом. Однак і сам образ, характеристики ідеальної 

людини в різні періоди історії у працях різних філософів та психологів постійно 

змінювалися. Перші найповніші, узагальнені концепції ідеальної людини 

з'явилися ще Стародавньому Китаї і продовжували розвиватися у працях 

багатьох вчених надалі. 

1. Конфуцій, один із представників Давньосхідної філософії, утримувався від 

суджень про надприродне, вважаючи світокеруючою силою божественно-

натуралістичне Небо (Тянь). Людина не створює саму себе і не діє за своїми 

бажаннями. Шляхетна людина пізнає свою долю, своє небесне приречення. 

Філософія Конфуція фаталістична. Людську природу Конфуцій вважав етично 
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нейтральною. Тому для формування особистості необхідне «подолання себе та 

повернення до пристойності» [34]. 

2. Основоположником німецької класичної філософії є Іммануїл Кант. 

Говорячи про необхідність самовдосконалення людини, її душі, Кант 

підкреслює: «Розвивай свої душевні та тілесні сили так, щоб вони були придатні 

для будь-яких цілей, які можуть з'явитися, не знаючи при цьому, які з них стануть 

твоїми» [34]. 

3. У працях Фрідріха Ніцше, німецького філософа, ідеальна людина – 

«надлюдина». Цей образ втілює його критику моралі. Згідно з Ніцше, мораль 

відіграє роль, що розкладає, припускаючи слухняність, терпіння, сумлінність: 

все це розм'якшує і розслаблює волю людини. Образ «надлюдини» – це культ 

«сильної особистості», одержимої жадобою до влади. За Ніцше всі критерії 

моралі носять суто довільний характер, проте форми людської поведінки 

маскують «волю до влади». Ніцше характеризував «волю влади» як 

визначальний стимул вчинків людини. Головна тенденція у поглядах цього 

мислителя полягала у вдосконаленні культури людини, поліпшенні самого типу 

людської особистості [34]. 

Теоретичні обґрунтування уявлень про самоактуалізацію були дані в роботах 

А. Маслоу, К. Гольдштейн, К. Роджерса, Г. Олпорта, В. Франкла, Е. Фромма та 

інших вчених.  

1. Концепція самоактуалізації А. Маслоу. У своїй книзі «Далекі межі 

людської психіки» Маслоу каже: «У мене ніколи і в думках не було зайнятися 

дослідженням самоактуалізації, і перший мій інтерес до цієї проблеми не мав 

дослідницького характеру» [49, с. 53].  

Людська цивілізація постійно розвивається та вдосконалюється, але цей 

розвиток було б можливим без розвитку та самовдосконалення кожної 

особистості, кожного індивідууму окремо. Суспільство розвивається та 

прогресує з величезною швидкістю. Основними опорами цього розвитку є 

особистості, що найбільш широко розкрили свої здібності та потенціали, що 

втілили їх у життя на благо собі та оточуючим. Абрахам Маслоу називав такі 
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особистості такими, що самоактуалізуються. Самоактуалізація по Маслоу – це 

«повне застосування талантів, здібностей, потенціалів і т.д.» Це постійний 

процес, у якому здібності індивіда застосовуються повністю, творчо і радісно. 

Також є деякі аспекти, що характеризують цей процес. 

Один із аспектів – інтелект. Маслоу підкреслював важливість холістичного 

мислення, що має справу з системами зв'язків і є об'єднуючим початком. 

Наступний аспект – це «самість». Для самоактуалізації дуже важливо зрозуміти 

власну природу та діяти відповідно до неї [50]. 

Не менш важливими аспектами є емоційний та вольовий. Якщо говорити про 

вольове, то він проявляється в тому, що люди, які самоактуалізуються, завзято 

йдуть до наміченої мети. Емоційна сторона проявляється в тому, що без 

позитивних емоцій, у стані внутрішньої напруженості зникає енергія індивіда, 

так само негативні емоції перешкоджають ефективному функціонуванню. 

Наступний аспект – тіло. Маслоу докладно не розглядає роль тіла у процесі 

самоактуалізації. Однак важливо, щоб індивід не забував про тілесні потреби. 

Маслоу говорив: «…небажання зважати на потреби організму і йти їм назустріч, 

швидше за все, приведе, принаймні на заході, до формування незначного, 

душевно потворного індивіда…» [51]. 

Також можна назвати такий аспект як соціальні відносини. За Маслоу 

потреби у коханні та повазі належать до основних. Без задоволення цих потреб 

самоактуалізація неможлива. Кожна із цих сторін – невід'ємна частина тривалого 

процесу самовдосконалення. Вивчення та аналіз цих аспектів допоможе людям 

найбільше наблизитися до самоактуалізації. 

Більшість досліджень у галузі самоактуалізації виходять із запропонованої 

Маслоу ієрархічної моделі людських потреб. Згідно з Маслоу існує п'ять рівнів 

людських потреб: 

1. фізіологічні потреби; 

2. потреби безпеки та захисту; 

3. потреби приналежності та любові; 

4. потреби самоповаги; 
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5. потреби самоактуалізації, чи потреби особистого вдосконалення [50]. 

В основі цієї схеми лежить припущення, що домінуючі потреби, розташовані 

внизу, повинні бути більш менш задоволені до того, як людина може усвідомити 

наявність і бути мотивованим потребами, розташованими вгорі. Отже, потреби 

одного типу мають бути задоволені повністю, перш ніж інша, розташована вище 

потреба, виявиться і стане чинною. Потреби самоактуалізації виступають 

передній план лише тоді, коли задоволені й інші потреби. 

Маслоу у своїй книзі «Далекі межі людської психіки» описує вісім шляхів, 

якими індивід може самоактуалізуватися, вісім типів поведінки, що ведуть до 

самоактуалізації [54]. 

1. «По-перше, самоактуалізація – це переживання, переживання 

всепоглинаюче, яскраве, самозабутнє, з повною концентрацією та абсолютною 

зануреністю в нього. Це переживання, в якому немає і тіні юнацької боязкості, 

тільки в моменти таких переживань людина справді стає людиною. Це миті 

самоактуалізації, миті, коли людина виявляє своє «Я»… Ключове слово тут 

«самозабутість»» [52, с. 57]. Зазвичай ми порівняно мало усвідомлюємо, що 

відбувається у нас і навколо нас (наприклад, при необхідності отримати 

свідчення про певну подію більшість версій розходиться). Однак у нас бувають 

моменти підвищеної свідомості та інтенсивного інтересу, і ці моменти Маслоу 

називає самоактуалізуючими. 

2. Якщо мислити життя як процес виборів, то самоактуалізація означає: у 

кожному виборі вирішувати на користь зростання. У кожний момент є вибір: 

просування чи відступ. Або рух до ще більшого захисту, безпеки, страху, або 

вибір просування і зростання. Вибрати розвиток замість страху десять разів на 

день означає десять разів просунутися до самоактуалізації. Самоактуалізація – 

це безперервний процес; вона означає багаторазові окремі вибори: брехати чи 

залишатися чесним, красти чи не красти. Самоактуалізація означає вибір із цих 

можливостей можливості зростання. Ось що таке рух самоактуалізації [52]. 

3. Актуалізуватися – значить ставати реальним, існувати фактично, а не 

тільки в потенційності. Під самістю Маслоу розуміє серцевину, або есенціальну 
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природу індивідуума, включаючи темперамент, унікальні смаки і цінності. 

Таким чином, самоактуалізація – це навчити співналаштовуватися зі своєю 

власною внутрішньою природою. Це означає, наприклад, вирішити для себе, чи 

тобі подобається певна їжа або фільм, незалежно від думок і точок зору інших. 

4. Чесність та прийняття відповідальності за свої дії – суттєві моменти 

самоактуалізації. Маслоу рекомендує шукати відповіді всередині, а не позувати, 

не намагатися виглядати добре або задовольняти своїми відповідями інших. 

Щоразу, коли ми шукаємо відповіді всередині, ми торкаємося своєї внутрішньої 

самості. Щоразу, коли людина бере на себе відповідальність, вона 

самоактуалізується. 

5. Перші п'ять кроків допомагають розвинути здатність до кращого 

життєвого вибору. Ми вчимося вірити своїм судженням та інстинктам і діяти 

відповідно до них. Маслоу вважає, що це веде до найкращих виборах у 

мистецтві, музиці, їжі, як і у серйозних проблемах життя, таких як шлюб чи 

професія. 

6. Самоактуалізація – це також постійний процес розвитку своїх 

можливостей та потенціалу. Це, наприклад, розвиток розумових здібностей у 

вигляді інтелектуальних занять. Це означає використання своїх здібностей та 

розуму та «робота заради того, щоб робити добре те, що ти хочеш робити». 

Великий талант чи розумність – не те саме, що самоактуалізація. Багато 

обдарованих людей не змогли повністю використати свої здібності, інші ж, 

можливо, із середнім талантом, зробили неймовірно багато. 

7. «Пік-переживання» – перехідні моменти самоактуалізації. У ці моменти 

людина цілісніше, інтегрованіша, більше усвідомлює себе і світ у моменти 

«піка». У такі моменти ми думаємо, діємо та відчуваємо найбільш ясно і точно. 

Ми більше любимо та більшою мірою приймаємо інших, більш вільні від 

внутрішнього конфлікту та тривожності, більш здатні конструктивно 

використовувати нашу енергію. 

8. Подальший крок самоактуалізації – це виявлення своїх «захистів» та 

робота відмовитися від них. Знайти себе, розкрити, що ти собою уявляєш, що 
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тобі добре, що погано, яка мета твоє життя – усе це вимагає викриття власної 

психопатології. Нам потрібно краще усвідомлювати, як ми спотворюємо образи 

себе та образи зовнішнього світу за допомогою репресій, проекцій та інших 

механізмів захисту [52]. 

Маслоу охарактеризував самоактуалізацію як бажання стати тим, ким може 

стати. Людина, яка досягла цього вищого рівня, домагається повного 

використання своїх талантів, здібностей та потенціалу особистості. 

У кожен момент життя в особистості є вибір: просування вперед, подолання 

перешкод, що неминуче виникають на шляху до високої мети, або відступ, 

відмова від боротьби та здавання позицій. Самоактуалізована особистість завжди 

вибирає рух уперед, подолання перешкод. 

Основний недолік теорії Маслоу полягає в тому, що він використав для 

дослідження специфічних випробуваних, а не випадково відібраних 

репрезентантів загальної популяції [53]. 

2. Концепція самоактуалізації Курта Гольдштейна. Оскільки концепція 

самоактуалізації – найбільш важливий внесок Маслоу в психологію, може бути 

корисним подивитися, як розвивав це уявлення його творець Курт Гольдштейн. 

Його уявлення істотно відрізняються від пізніх формулювань Маслоу. Будучи 

нейрофізіологом, який займається переважно пацієнтами з пошкодженим 

мозком, Гольдштейн розглядав самоактуалізацію як фундаментальний процес у 

кожному організмі, який може мати як позитивні, і негативні наслідки для 

індивідуума. Гольдштейн писав, що «організм керується тенденцією 

актуалізувати найбільшою мірою свої індивідуальні здібності, свою природу у 

світі» [45]. 

Гольдштейн стверджує, що ослаблення напруги є сильним спонуканням 

лише у хворих організмів. Для здорового організму первинною метою є 

«формування певного рівня напруги, такого, що уможливить подальшу 

впорядковану діяльність». Такий потяг як голод – це особливий випадок 

самоактуалізації, в якому напруга-дозвіл шукається для того, щоб повернути 

організм до оптимального стану для подальшого вираження його здібностей. 
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За Гольдштейном, успішне поводження із середовищем часто включає певну 

частку невпевненості та шоку. Здоровий організм, що самоактуалізується, часто 

викликає такий шок, входячи в нові ситуації заради використання своїх 

можливостей. Для Гольдштейна (як і для Маслоу) самоактуалізація не означає 

кінця проблем і труднощів, навпаки, зростання часто може принести певну 

частку болю та страждання [45]. 

3. Концепція самоактуалізації Карла Роджерса. За Роджерсом актуалізація 

своїх можливостей і здібностей веде до розвитку «повноцінно функціонуючої 

людини». До цього ідеалу можна лише наближатися. Така людина рухається до 

повного знання себе та свого внутрішнього досвіду. 

Оптимально актуалізуючись, така людина насичено живе у кожний новий 

момент життя. Ці люди рухливі, добре пристосовуються до змінних умов, 

терпимі до інших. «Психічна зрілість пов'язані з творчістю, самоактуалізуючись, 

люди стають творчішими» [55, с. 14].  

У книзі К. Роджерса «Погляд психотерапію. Становлення людини» наведено 

умови необхідні самоактуалізації. Роджерс вважає, що людина від народження 

відчуває потребу в прийнятті себе, що позначає тепле позитивне ставлення до 

нього як до людини безумовно цінної – незалежно від того, в якому він стані, як 

поводиться, що відчуває. Прийняття передбачає як повагу і теплі почуття, а й 

віру у позитивні зміни у людині, у його розвиток [55]. 

Дуже велика потреба у позитивному відношенні у дитини. Якщо батьки 

лякають дитину позбавленням любові та прихильності, вона перестане слідувати 

своєму внутрішньому оцінюванню досвіду. І щоб бути «хорошим», повністю 

підлаштовується до оцінки батьків. Це призводить до невідповідності між його 

«Я» та внутрішнім досвідом, до втрати організмічного оцінювання як 

внутрішнього регулятора поведінки та до подальшої незрілості людини. 

Безумовне прийняття дитини не означає відсутності дисципліни, обмежень чи 

неприпустимості негативного ставлення до її вчинку. Однак вони повинні 

будуватися так, щоб дитина не сумнівалася у повазі до неї. 
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Необхідно безумовно приймати як інших, а й себе. Безумовне прийняття себе 

означає сприйняття себе таким чином, що всі твої якості нормальні і жодна з них 

не є більш вартісною, ніж інша. Якщо людина не приймає себе, а цінує лише ті 

свої переваги, які отримали схвалення інших, у цьому випадку вона відчуває 

напруженість і тривогу, її психічне здоров'я погіршується. Щоб людина могла 

актуалізувати себе, крім безумовного прийняття та віри в її розвиток, необхідно, 

щоб значущі люди були щирі. 

Наступною важливою умовою актуалізації є емпатійне розуміння, без якого 

безумовне прийняття означає просто недиференційоване благодушне ставлення 

до всіх. Емпатійне розуміння включає у собі як проникнення думки, а й у почуття 

людини, вміння дивитися проблему з його позиції, вміння стати його місце [55]. 

Концепція самоактуалізації Гордона Олпорта. Самоактуалізовану 

особистість Олпорт називає зрілою особистістю. Він був першим, хто ввів 

психологію уявлення про зрілу особистість, помітивши, що психоаналіз ніколи 

не розглядає дорослу людину як справді дорослу [44]. Після розгляду у своїй 

книзі «Становлення особистості» критеріїв зрілості інших дослідників Олпорт 

зупинився на шести критеріях: 

1. По-перше зріла людина має широкі межі Я. Почуття Я, що поступово 

виникає в дитинстві, не формується повністю в перші три або перші десять 

років життя. Воно продовжує розширюватися з досвідом, зі збільшенням 

кола того, у чому людина бере участь. Зрілі люди цікавляться не лише самі 

собою, а й чимось за межами себе, беруть активну участь багато в чому, 

мають хобі. 

2. По-друге, їм властива здатність до близьких міжособистісних відносин. 

3. Третій критерій – відсутність великих емоційних бар'єрів та проблем, 

гарне самоприйняття. Ці люди здатні спокійно ставитися до своїх 

недоліків та зовнішніх труднощів. 

4. Четвертий критерій – зріла людина демонструє реалістичне сприйняття, а 

як і реалістичні претензії. Вона бачить речі такими, якими вони є, а не 

такими, якими вона хотіла б їх бачити. 
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5. По-п'яте, зріла людина демонструє здатність до самопізнання та 

філософського почуття гумору, спрямованого на самого себе. 

6. По-шосте, зріла людина має цільну життєву філософію [44]. 

Ідею зростання та розвитку у Е. Фромма виражено через поняття «плідна 

орієнтація» в житті людини, Істинна самість (true self), яка розуміється як 

установка на реалізацію людиною властивих їй можливостей, гідне 

використання своїх сил [35]. Виділені Е. Фроммом п'ять основних 

екзистенціальних потреб людини (потреба у встановленні зв'язків, потреба в 

подоланні, потреба в корінні, потреба тотожності з самим собою, потреба в 

системі поглядів і відданості) збагатили наукові уявлення про механізми 

самоактуалізації [36].  

В. Франкл розглядає людину як суб'єкта самотрансценденції, що прагне до 

ноодинаміки (духовної динаміки). Ноодинаміка, за В. Франклом, здійснюється в 

межах полярної напруги, де перший полюс представлений об'єктом (сенс), а 

другий полюс – суб'єктом (людина, яка повинна цей сенс знайти). Актуалізація в 

цьому аспекті видається як осягнення «творчих» цінностей, «цінностей 

переживання» і «цінностей відносин». Водночас, процес «осягнення сенсу» 

характеризує вищу стадію розвитку, ніж «привласнення» уже відомого, 

«представленого» людині сенсу. «Здійснюючи сенс, людина реалізує сама себе» 

[20].  

На думку Р. Ассаджолі, самоактуалізація може досягатися не тільки на 

духовному рівні; індивід може відчувати справді духовні переживання, не 

будучи гармонійною особистістю. Отже, духовний розвиток особистості не 

виключає інших проявів самовдосконалення, а лише доповнює самоактуалізацію 

іншим змістом [20]. 

У концепції Е. Еріксона «его-ідентичність» є центральним поняттям. Учений 

виділяє такі складові феномену: людина повинна постійно сприймати себе 

«внутрішньо тотожньою самій собі»; значущі інші люди теж повинні бачити 

тотожність і цілісність в індивідуумі; люди повинні досягти «зрослої 

впевненості» в тому, що внутрішні й зовнішні площини цієї цілісності 
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узгоджуються між собою. Его-інтеграція характеризується здатністю людини 

оглянути все своє життя як єдине ціле, зрозуміти її значення і побачити її в 

перспективі [46]. Особистість як єдине ціле інтегрує в собі особистісні, культурні 

та історичні впливи. Розвиток людини відбувається протягом усього життєвого 

циклу, але його межі обмежені інстинктивними резервами. Е. Еріксон не вживає 

поняття самоактуалізації, але смисловий зміст його концепції відповідає саме 

даному феномену [47]. 

С.Д. Максименко розглядає самореалізацію як природну й тотально-загальну 

властивість (якість) кожної особистості. Потреба в самореалізації визначається 

як джерело активності особистості, яка, зокрема, визначає ті види діяльності, в 

яких ця потреба буде задовольнятися в конкретних умовах життєвого шляху [14]. 

Розуміння самоактуалізації як здібності, що утворюється під час формування 

особистісних якостей на основі природних задатків людини, представлено у 

дослідженні Ю.Г. Долінської [9]. Основний зміст принципу саморозвитку 

особистості, на думку В.О. Татенка, полягає в тому, що внутрішнє (суб'єкт) діє 

через зовнішнє і, тим самим, змінює себе і зовнішнє. У межах зазначеного 

принципу автором розкриваються технології актуалізації суб'єктивного 

потенціалу особистості [32]. 

О.Г. Солодухова підкреслює, що адаптація надає нові можливості розвитку 

особистості. Особливо це простежується при професійній адаптації молодого 

вчителя, яку О.Г. Солодухова інтерпретує як процес реалізації особистісних 

здатностей вчителя у взаємодії з виробничим середовищем, педагогічним 

колективом. Становлення та розвиток особистості як фахівця у процесі адаптації 

викликає зміну її суб'єктивних відношень до різних складових життя. Водночас, 

людина здатна зберігати ядро своїх відношень незмінним, і з огляду на це 

професійна адаптація є процесом збагачення творчої індивідуальності, 

самовираження та самореалізації [27].  

1.2. Психологічні аспекти самоактуалізації 
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Згідно з А. Маслоу самоактуалізація – бажання стати всім, чим можливо; 

потреба у самовдосконаленні, у реалізації свого потенціалу. Її шлях важкий і 

пов'язані з переживанням страху невідомості та відповідальності, але він – шлях 

до повноцінної, внутрішньо багатої життя [52]. 

Згідно з К. Роджерсом, вона – позначення тієї сили, що змушує людину 

розвиватися на різних рівнях – від оволодіння моторними навичками до вищих 

творчих злетів. Самоактуалізована людина – «повністю функціонуюча 

особистість»; її властивості багато в чому нагадують властивості дитини, що 

природно: адже людина як би повертається до самостійної оцінки світу, 

характерної для дитини до її реорієнтації на умови отримання схвалення [55]. 

Якщо узагальнити визначення самоактуалізації різних авторів, його можна 

сформулювати в такий спосіб: самоактуалізація – прагнення людини до як 

найповнішого виявлення та розвитку своїх особистісних можливостей. 

Наведемо характеристики самоактуалізується людини, запропоновані 

Маслоу: 

1. Більше ефективне сприйняття реальності. Люди, що самоактуалізуються, 

здатні сприймати світ навколо себе, включаючи інших людей, правильно і 

неупереджено. Вони бачать дійсність такою, якою вона є, а не такою, як їм 

хотілося б її бачити. Вони менш емоційні і об'єктивніші у своєму сприйнятті і не 

дозволяють надіям і страхам вплинути на свою оцінку. Завдяки ефективному 

сприйняттю, самоактуалізуються люди можуть легко виявити фальш і нечесність 

в інших. Маслоу виявив, що ця здатність бачити більш ефективно поширюється 

на багато сфер життя, включаючи мистецтво, музику, науку, політику та 

філософію. 

2. Прийняття себе, інших та природи. Люди, що самоактуалізуються, можуть 

прийняти себе такими, якими вони є. Вони не надкритичні до своїх недоліків та 

слабкостей. Вони не обтяжені надмірним почуттям провини, сорому та тривоги 

– емоційними станами, які взагалі настільки властиві людям. Самоприйняття 

також чітко виражено на фізіологічному рівні. Люди, що самоактуалізуються, 
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приймають свою фізіологічну природу із задоволенням, відчуваючи радість 

життя. 

3. Безпосередність, простота та природність. Поведінка 

самоактуализирующихся людей відзначено безпосередністю і простотою, 

відсутністю штучності чи бажання зробити ефект. Але це не означає, що вони 

постійно поводяться з традиціями. Їх внутрішнє життя (думки та емоції) далека 

від умовності, природна і безпосередня. Але ця нетрадиційність не ставить за 

мету справити враження, вони можуть навіть придушити її, щоб не засмучувати 

інших, і дотримуватися певних формальностей і ритуалів. Отже, вони можуть 

пристосовуватися, щоб захистити себе та інших людей від болю чи 

несправедливості. 

4. Центрування на проблемі. Маслоу вважав, що всі обстежені ним особи без 

винятку були віддані якомусь завданню, обов'язку, покликанню або улюбленій 

роботі, яку вони вважають важливою. Тобто вони не егоцентровані, а скоріше 

орієнтовані на поблеми, що стоять вище за їхні безпосередні потреби, проблеми, 

які вони вважають для себе життєвою місією. У цьому сенсі вони швидше 

живуть, щоб працювати, а не працювати, щоб жити; робота суб'єктивно 

переживається ними як їхня визначальна характеристика. 

5. Незалежність: потреба у самоті. Маслоу пише, що люди, що 

самоактуалізуються, дуже потребують неприкрсновенності внутрішнього життя 

і самотності. Так як вони не прагнуть встановлювати з іншими відносини 

залежності, то можуть насолоджуватися багатством та повнотою дружби. 

Потреба в самоті і впевненість у собі виявляються також і в інших аспектах 

поведінки людей, що амаактуалізуються. Наприклад, вони зберігають спокій і 

незворушність, коли їх осягають особисті нещастя та невдачі. 

6. Автономія: незалежність від культури та оточення. Виходячи з 

характеристик, розглянутих вище, можна припустити, що люди, що 

самоактуалізуються, вільні у своїх діях, незалежно від фізичного і соціального 

оточення. Ця автономія дозволяє їм покладатися на свій власний потенціал та 

внутрішні джерела зростання та розвитку. 
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7. Свіжість сприйняття. Люди, що самоактуалізуються, мають здатність 

оцінювати гідно навіть найзвичайніші події в житті, при цьому відчуваючи 

новизну, благоговіння, задоволення і навіть екстаз. 

Ключовим моментом відкритості для нових переживань є те, що люди, що 

самоактуалізуються, не поділяють переживання на категорії і не женуть їх від 

себе. Навпаки, їхній суб'єктивний досвід дуже багатий, і кожен день життя з його 

звичайними справами завжди залишається для них захоплюючою та хвилюючою 

подією. 

8. Вершинні, або містичні переживання. Вивчаючи процес самоактуалізації, 

Маслоу дійшов несподіваного відкриття: в багатьох його випробуваних було те, 

що він назвав вершинними переживаннями. Це моменти сильного хвилювання 

або високої напруги, а також моменти розслаблення, умиротворення, блаженства 

та спокою. Вони є екстатичними станами, які переживаються в кульмінаційні 

моменти любові та інтимності, у поривах творчості, осяяння, відкриття та злиття 

з природою. 

9. Суспільний інтерес. Навіть коли люди, що самоактуалізуються, стурбовані, 

засмучені, а то й розгнівані недоліками роду людського, їх, проте, ріднить з ним 

глибоке почуття близькості. Отже, вони мають щире бажання допомогти своїм 

«смертним» побратимам покращити себе. Це прагнення виражається почуттям 

співчуття, симпатії та любові до всього людства. 

10. Глибокі міжособистісні стосунки. Люди, що самоактуалізуються, 

прагнуть до більш глибоких і тісних особистих взаємин, ніж «звичайні» люди. 

Найчастіше ті, з ким вони пов'язані, більш здорові та близькі до самоактуалізації, 

ніж середня людина. 

11. Демократичний характер. Самоактуалізуються особи, за Маслоу, 

«найдемократичніші» люди. У них немає упереджень, і тому вони поважають 

інших людей, незалежно від того до якого класу, раси, релігії, статі належать, 

який їх вік, професія та інші показники статусу. 
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12. Розмежування коштів та цілей. У повсякденному житті особистості, що 

самоактуалізуються, більш визначені, послідовні і тверді, ніж звичайні люди 

щодо того, що правильно і що помилково, добре і погано. 

13. Філософське почуття гумору. Іншою примітною характеристикою людей, 

що самоактуалізуються, є їх явна перевага філософського, доброзичливого 

гумору. 

14. Креативність. Маслоу виявив, що всі без винятку люди, що 

самоактуалізуються, мають здатність до творчості. Проте творчий потенціал 

його випробуваних проявляв себе не так, як у видатних талантів у поезії, 

мистецтві, музиці чи науці. Маслоу говорив швидше про таку ж природну і 

спонтанну креативність, яка притаманна незіпсованим дітям. 

15. Опір окультурення. І нарешті, люди, що самоактуалізуються, 

перебувають у гармонії зі своєю культурою, зберігаючи в той же час певну 

внутрішню незалежність від неї [50-55]. 

Психологічні складові самоактуалізації: 

1. Інтелект. Маслоу наголошує на необхідності холістичного мислення, що 

звертає увагу на відносини і ціле більше, ніж на окремі частини. Він виявив, що 

"пік-переживання" часто є разючими прикладами мислення, що проривається 

через дихотомію, в яких ми зазвичай сприймаємо реальність. У таких випадках 

часто розповідають про переживання минулого, сьогодення та майбутнього в 

єдності, бачення життя та смерті як частин єдиного процесу, усвідомлення добра 

та зла в єдності. 

Холістичне мислення властиве також творчим мислителям, які долають 

минуле і виходять за межі умовних категорій заради дослідження можливих 

нових відносин. Це вимагає свободи, відкритості та здатності мати справу з 

невизначеною та неоднозначною. Така невизначеність, яка може лякати одних, 

для інших є сутністю радості творчого вирішення проблеми. 

2. Самість. Маслоу визначає самість як внутрішню природу чи серцевину 

індивіда – його власні смаки, цінності та цілі. Розуміння власної внутрішньої 

природи та дію відповідно до неї істотно для актуалізації самості. 
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«Самоактуалізовані люди, які досягли найвищого рівня зрілості, здоров'я та 

звершень, можуть настільки багато чого навчити нас, що іноді просто здається, 

що це люди іншої породи». 

Маслоу підходить до розуміння самості за допомогою вивчення чех 

індивідуумів, які живуть у найбільшій згоді з власною природою, які є кращими 

прикладами самовираження та самоактуалізації. Разом про те Маслоу не 

обговорює спеціально самість як специфічну структуру особистості. 

3. Воля. Воля – вітальний інгредієнт у тривалому процесі самоактуалізації. 

Маслоу показує, що індивідууми, які самоактуалізуються, працюють тривало і 

напружено, щоб досягти обраної мети.  

«Якщо ви навмисно збираєтеся бути меншим, ніж ви можете бути, я 

попереджаю вас, що ви будете нещасливі все життя». «Самоактуалізація означає 

роботу, щоб зробити добре те, що людина хоче робити. Стати другосортним 

лікарем – не шлях самоактуалізації. Людина хоче бути першокласною або на 

стільки хорошим лікарем, наскільки це для неї можливо». Через свою віру в 

здоров'я і добро в людській природі, Маслоу не ставив перед волею завдання 

подолання неприйнятних інстинктів та імпульсів. За Маслоу, здоровий індивід 

порівняно вільний від внутрішнього конфлікту, крім хіба що необхідності 

подолання поганих звичок. Воля потрібна для того, щоб розвивати здібності та 

досягати важких, що вимагають тривалої роботи цілей. 

4. Емоції. Маслоу наголошує на важливості позитивних емоцій для 

самоактуалізації. Він вважає за необхідне дослідити такі стани, як щастя, 

незворушність, радість, сміх, ігри та ін. Він вважає, що негативні емоції, 

напруження та конфлікти виснажують енергію та перешкоджають ефективному 

функціонуванню. 

5. Тіло. Маслоу детально не описує ролі тіла в процесі самоактуалізації. Він 

вважає, що коли фізіологічні потреби задовольняються, індивід звільняється для 

потреб, що у високої ієрархії. Однак він пише, що необхідно, щоб тілу 

віддавалося належне, аскетизм, самозречення, довільне заперечення вимог 

організму, принаймні на заході створює затримку росту, калічить організм; 
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навіть на сході це приносить самоактуалізацію лише винятково сильним 

індивідуумам». 

Маслоу наголошує на важливості інтенсивної стимуляції фізичних почуттів 

у «пік-переживаннях», які часто викликаються природною красою, мистецтвом 

чи сексуальним досвідом. Він показує що навчання танцям, мистецтву, та іншим 

фізичним засобам висловлювання – важливе доповнення традиційного, 

когнітивно орієнтованої освіти і що фізичні та чуттєво орієнтовані навчальні 

предмети вимагають активного потягу учнів, що може бути включено до всіх 

форм освіти. 

6. Соціальні відносини. За Маслоу, любов і повагу – фундаментальні 

потреби, суттєві кожному за і попередні самоактуалізації в ієрархії потреб. 

Маслоу часто з жалем зазначає, більшість підручників психології навіть 

згадують слово «любов», ніби психологи вважають любов чимось нереальним, 

що має бути зведено до інших понять, на кшталт проекції чи сексуального 

підкріплення. 

7. Терапія. За Маслоу, психотерапія ефективна передусім оскільки вона 

передбачає інтимні і довірчі відносини для людей [50-55]. 

Маслоу розглядає психотерапію як спосіб задоволення фундаментальних 

потреб у коханні та повазі, які фрустровані практично у всіх, хто звертається за 

психологічною допомогою. Він стверджує, що теплі людські відносини можуть 

значною мірою надати таку ж підтримку, як та, яку надає психотерапія. 

Отже, були розглянуті характеристики особистості, яка самоактуалізується, 

запропоновані Абрахамом Маслоу. Аналіз даних характеристик допомагає 

скласти найбільш повний образ особистості, що постійно розвивається. 

Також було розглянуто аспекти самоактуалізації особистості. 

Проаналізувавши ці аспекти, можна дійти висновку, що без їхньої участі в 

тривалому процесі самоактуалізації, особистість не зможе самореалізуватися і 

повною мірою поглинути у життя всі свої потенціали, задатки та здібності. 
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1.3. Основні характеристики самоактуалізованої особистості 

 

Характеристики самоактуалізованих особистостей – це інтегральні 

властивості, які формуються на підставі самоактуалізації особистості. Вони є 

результатом взаємодії цілої низки особистісних властивостей. Кожна з цих 

характеристик не є сукупністю окремих властивостей, а є системою 

взаємозв'язків. Тому особистісні властивості, які складають інтегральні 

характеристики особистості, перебувають у тісній взаємозалежності, взаємодії, 

супідрядності. Відкритість системи «людина» відповідно до світу, підсистемою 

якого вона є, визначає необхідність розглядати її розвиток, самоактуалізацію як 

процес придбання нею якісно нових властивостей, зростання самосвідомості та 

різноманітності форм активності під впливом соціальних та особистісних 

чинників. 

Суспільство пропонує багато цінностей, але шлях до них індивідуальний, це 

пошук сенсу життя, свого місця у ньому. Е. Еріксон пов'язує такий пошук із 

вирішенням проблеми ідентичності [46]. В. Франкл вперше виділяє особливу 

форму активності, характерну для становлення та розвитку людини - 

смислоутворюючу активність. Сенс життя завжди індивідуальний. «В зрештою, 

людина не повинна питати, в чому сенс її життя, але швидше він повинен 

усвідомлювати, що це він сам - той, кого питають. Живому у світі людині 

питання задає життя, і він може відповісти на життя, тільки приймаючи 

відповідальність на себе» [20]. 

Питання про сенс життя і, пов'язані з ними питаннями про життєві цінностях, 

що хвилювали багатьох філософів і психологів гуманістів. У тому чи іншому 

аспекті ці питання досліджувалися у роботах С.Л. Рубінштейна, І.А. Бердяєва, Е. 

Фромма, К. Роджерса та інших. 

Аналіз даних, отриманих А. Маслоу, в результаті дослідження 

самоактуалізуються особистостей, дозволив виявити найбільш цілісні 

характеристики самореалізованих особистостей. Для більшості досліджуваних 

були характерні такі особливості: 
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1. Більш ефективне сприйняття реальності та зручніші відносини з ній. 

Самоактуалізуються особи бачать складну і заплутану реальність більш точно та 

правильно, ніж інші. Роблені прогнозами на майбутнє практично не пов'язані з 

їхніми бажаннями, потягами, тривогою і страхом, із властивими характеру 

загальним оптимізмом або песимізмом. Було виявлено, що люди, що 

самоактуалізуються, краще інших відрізняють свіже, конкретне та індивідуальне 

від загального, абстрактного та стереотипного. Тому вони здатні жити в 

реальному світі, а не в тій штучній масі понять, абстракцій, очікувань, 

переконань, стереотипів, яку більшість людей приймає за реальність. Саме тому 

вони здатні сприймати сам об'єкт, а не власні бажання, страхи, надії та тривоги. 

Герберт Рід назвав цю здатність «невинним оком». Актуалізуються особи, на 

відміну від середньої людини, не бояться невідомої, але приймають її. Часто 

невідоме навіть привабливіше для них, ніж відоме. Вони не тільки зазнають 

невизначеного і неконструктивного, вони прагнуть до нього. 

Коли загальна об'єктивна ситуація вимагає цього, вони можуть добре себе 

відчувати у невпорядкованому, хаотичному, сумнівному. Коливання, сумніви та 

невизначеність, які для більшості людей здаються небезпечною загрозою, для 

цих людей є приємно стимулюючим викликом. 

2. Прийняття себе, інших та світу. Для особистостей, що самоактуалізуються 

характерно ухвалення власної людської природи, розуміння її недоліків та 

розбіжності з ідеалом. Вони не відчувають із цього приводу реального 

занепокоєння. Вони приймають слабкості та вади, зло та гріх людської натури з 

тим самим почуттям, з яким звичайні люди приймають риси природи. Для 

людини, що самоактуалізується, характерно більше ясне сприйняття реальності: 

він бачить природу такою, якою вона є, а не такий, який він вважає за краще її 

бачити. Перший і найбільш очевидний рівень прийнятого – рівень тварини. 

Самоактуалізуються особистості прагнуть бути хорошими тваринами, 

повнокровними у своїх потребах і одержуючи задоволення без жалю та сорому, 

а й без самолюбування. Тісно пов'язано з прийняттям себе та інших відсутність 

у самоактуалізуються особистостей, будь-яких захисних реакцій, масок, поз, а 
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також їхня нелюбов до подібного роду штучності в інших. Хитрість, 

лицемірство, прагнення справити враження – все це не властиво їм у винятковій 

мірі. 

3. Спонтанність, простота, натуральність. Усі, хто самоактуалізується люди 

можуть бути описані як достатньо спонтанні в поведінці та у внутрішньому 

житті, думках, імпульсах. Їхня поведінка відзначена простотою та 

натуральністю, відсутністю штучності та бажання зробити ефект. 

Самоактуалізована особистість не дозволяє конвенційності змусити себе робити 

те, що вона вважає важливим і основним. Саме в такі моменти проявляється її 

внутрішня неконвенційність - предмет їх власного усвідомленого та довільного 

вибору. Через це відчуження від звичайних умовностей вони іноді почуваються 

чужинцями та ізгоями. Властива їм легкість проникнення в реальність, 

близькість до дитячої чи тварини сприйняттю тягнуть у себе повніше 

усвідомлення ними власних імпульсів, бажань, оцінок та суб'єктивних реакцій 

взагалі. 

4. Проблемна центрація. Самоактуалізуються особистості більшою ступеня 

сфокусовані на проблемах, зовнішніх по відношенню до них особи. Вони 

проблемно – центровані, а не его – центровані, тобто мають зовнішню по 

відношенню до себе мету, досягнення якої вимагає більшу частину їх енергії. Ці 

цілі є позаособистісними, заснованими на довгострокових, універсальних, 

широких цінностях. 

5. Потреба на самоті. Саморозвиваються особистості позитивно прагнуть 

самотності більшою мірою, ніж звичайна людина. Вони можуть залишатися не 

залученими до того, що захоплює і поглинає інших. Вони знаходять зручним і 

легким невтручання, відчуженість, холодність. Можливо, це частково є 

наслідком їхньої тенденції ґрунтуватися на власній інтерпретації ситуації, а не 

на тому, що думають і відчувають у ній інші люди. Ця здатність до самоусунення 

пов'язана також з їх проблемною центрацією. Інтенсивна зосередженість на 

проблемі має побічним наслідком такі явища як розсіяність, забудькуватість, 

ігнорування безпосереднього оточення. Самоактуалізуються особи не 
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потребують інших звичайному значенні. Це ускладнює стосунки з ними і нелегко 

приймається іншими людьми. Іншим наслідком їхньої автономії є здатність до 

самостійним рішенням, самоврядуванню, до того щоб бути сильним, активним 

відповідальним суб'єктом своєї дії, а не лялькою в руках інших людей. Вони самі 

приходять до своїх оцінок, думок та рішень. 

6. Автономність: незалежність від культури та оточення. Одною з 

характеристик самоактуалізуються людей є їх відносна незалежність від 

фізичного та соціального оточення. Оскільки їх рухає мотивація зростання, а не 

недоліку, люди, що самоактуалізуються незалежні у її задоволенні від реального 

світу, від інших людей, та взагалі від зовнішніх засобів. Незалежність від 

оточення означає відносну стабільність перед обличчям поневірянь, фрустрацій, 

ударів долі. Детермінанти задоволення їхніх потреб зазвичай не соціальні, а 

всередині індивідуальні. Вони досить сильні, щоб бути незалежними від думки 

та навіть почуттів інших людей. Слава, статус, популярність є для них менш 

значущими, ніж саморозвиток та внутрішнє зростання. 

7. Безпосередність оцінок. Самоактуалізуються люди мають дивовижною 

здатністю отримувати свіже та наївне задоволення від простих радощів життя, 

які давно набридли звичайним людям. Для таку людину схід сонця або квітка 

також красиві  в тисячний раз, як у перший. Повсякденна, рутинна праця такій 

людині здається насолодою. Можливо, що загостреність та багатство 

суб'єктивних переживань є аспектами безпосередніх відносин з реальністю самої 

собою. 

8. Пікові та містичні переживання. Для більшості самоактуалізуються 

особистостей характерні пікові переживання, які досить поширені у їхньому 

повсякденному житті. Ці переживання можуть мати різний рівень інтенсивності. 

Але, на відміну від звичайних людей, у особистостей, що самоактуалізуються, 

вони зустрічаються значно частіше. Ті особистості, що саморозвиваються, для 

яких пікові переживання не є характерними, частіше бувають практичними, 

діловими людьми, добре пристосованими до світу, де живуть. У на відміну від 
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них, люди, які зазнають пікових переживань, пов'язані і з іншими реальностями 

– поезією, естетикою, символікою. 

9. Почуття спільності із людством. Стосовно інших людей особистості, що 

самоактуалізуються, відчувають глибоке почуття ідентифікації, любові та 

симпатії. Вони відчувають справжнє бажання допомогти людям. Незважаючи на 

те, що особистості, що самоактуалізуються, сильно відрізняються від інших 

людей, вони все одно відчувають глибоке спорідненість із ними. 

10. Міжособистісні стосунки. Самоактуалізуються люди мають більше 

глибокі та більш всеосяжні міжособистісні взаємини, ніж інші люди. Вони здатні 

до більшої самовіддачі, кохання, більше досконалої ідентифікації. Партнери цих 

людей, як правило, самі є більш здоровими та близькими до самоактуалізації, ніж 

середній людина. Винятково глибокі зв'язки особистості, що самоактуалізуються 

мають з дуже небагатьма людьми. Коло їхніх друзів невелике. Можливо це 

пояснюється тим, що характерний для них ступінь близькості вимагає дуже 

багато часу. Тим не менш, такі люди прагнуть бути добрими або, принаймні 

терпимими до всіх без винятку. 

11. Демократична структура темпераменту. Демократичність характеру 

самоактуалізуються людей проявляється в тому, що вони у спілкуванні з людьми 

не помічають таких відмінностей як клас, освіта, політичніпереконання, колір 

шкіри. Крім того, вони вважають для себе можливим навчатися у будь-кого, хто 

б він не був, - аби йому було, чого вчити. Вони можуть поважати та схилятися 

перед людьми, які знають та вміють більше, ніж вони. Подібні демократичні 

почуття не є подібністю нерозбірливості та відсутності вибірковості. Для них 

характерне прагнення виявити деяку мінімальну кількість поваги будь-кому 

просто тому, що він людина. Це почуття, не відмовляє їм за жодних обставин. 

12. Відмінність цілей та засобів, добра і зла. Самоактуалізуються люди мають 

сильні та певні моральні стандарти. Часто їх уявлення про правильне і 

неправильне, добро і зло не збігаються з звичайними. Поведінка таких людей 

передбачає чітке розрізнення ними засобів та цілей. Вони фіксовані не так на 

засобах, а на цілях, і чітко підпорядковують кошти цілям. 
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13. Філософське почуття гумору. Гумор таких людей може бути названий 

реалістичним, оскільки він складається здебільшого з реальних людських 

недоліків. Це може приймати форму глузування над самим собою. Це 

осмислений філософічний гумор, який здатний викликати скоріше сміх, ніж 

злобу, що внутрішньо притаманна ситуації, а не привнесений ззовні. Він завжди 

спонтанний і найчастіше не може бути повторений в іншій ситуації. 

14. Творчість. Більшість людей, що самореалізуються, виявляють властиві їм 

здібності до творчості, оригінальності, винахідництва. Творчість особистості, що 

самоактуалізується, здається схожою на наївну всеосяжна творчість незіпсованої 

дитини. Це фундаментальна характеристика людської природи, потенціал, даний 

від народження кожному. Творчість, як вираз здоров'я особистості, проектується 

на весь світ і прикрашає будь-яку діяльність, у якій бере участь людина. 

Самоактуалізуються особи менш загальмовані, менш пригнічені, менш 

обмежені. Позитивно вони більш спонтанні, природніші. Це також має наслідком 

творчість. 

15. Трансцендентність по відношенню до будь-якої культури. 

Самоактуалізуючі люди не належать до добре пристосованих до культури. Вони 

співіснують із культурою. Але при цьому підтримують певну внутрішню 

відстороненість від культури, яку вони занурені. Ці люди не надають великого 

значення загальноприйнятим умовностям, але при цьому дотримуються їх, коли 

вони не суперечать сильно їх внутрішнім відчуттям та бажанням. Для них не 

характерна нормальна пасивна прихильність до культурних стандартів. Вони 

зважують культуру, приміряються до неї і потім виносять свої власні незалежні 

судження [50-55]. 

Загалом, А. Маслоу у своїх працях висловлює надію та переконання, що 

«можна створити натуралістичну науку про людські цінності, оскільки справжні 

цінності можна «відкрити», вивчаючи здорових, повноцінних 

(самоактуалізуються) людей. Він зазначає: «В принципі ми можемо отримати 

описову, натуралістичну науку про людські цінності [51]. 
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Найстаріше взаємовиключне розуміння того, що є, і того, що «мабуть», ми 

можемо вивчати вищі цінності чи цілі людського існування, як ми вивчаємо 

цінності мурах, коней або дубових дерев. Ми можемо відкрити (а не створити чи 

винайти), які цінності рухають людину вперед, за які цінності він бореться, яких 

прагне, як вони стверджують свою цінність і як губляться цінності, коли людина 

хворіє» [52]. Таким чином, оцінюючи особливості особистостей, що 

самоактуалізуються, можна виділити деякі показники, що відрізняють їх від 

інших людей. Ці характерні особливості, ймовірно, сприяють внутрішньому 

зростанню та розвитку особистості, що самоактуалізується, відкриття своєї 

самості. 
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1.4. Самоактуалізації особистості в навчально-професійній діяльності 

 

Студентські роки вважаються періодом життєвого, соціально-рольового, 

професійного, морального самовизначення та особистісного становлення. 

Тенденція до самоактуалізації починає домінувати саме в студентські роки, коли 

людина прикладає зусилля для становлення своєї індивідуальності [21]. 

Активний розвиток і реалізація власних можливостей під час навчання у ВНЗ 

допомагає студенту розкрити свої професійні якості, досягти успіху та 

кар'єрного зростання. Знання особистісних характеристик сучасного 

студентства, вивчення процесу самоактуалізації майбутнього фахівця повинні 

стати підвалинами створення науково обґрунтованої системи навчально-

виховної роботи у ЗВО. Все це доводить необхідність проведення досліджень з 

питань властивостей самоактуалізованої особистості під час професійної 

підготовки [25].  

Проблемність становлення самоактуалізованої особистості в сучасних 

соціальних та економічних умовах пов’язана з одного боку з великою 

потенційною кількістю можливостей для саморозвитку та самореалізації 

особистості молодої людини, а з іншого боку – з недостатністю особистісних та 

соціальних ресурсів для повноцінного втілення цих можливостей в життя. 

Особистісні ресурси можуть належати до різних рівнів організації суб’єкта, вони 

можуть існувати в людині в латентному стані, але не бути проявленими, оскільки 

вона або ж їх недооцінює, або ж нічого не знає про їхнє існування. Цю 

проблемність ускладнюють зовнішні обставини – складність, мінливість та 

непередбачуваність соціального світу, що ставлять кожну людину перед 

необхідністю активно відстоювати свій обраний життєвий шлях, свою життєву 

позицію реальними діями та вчинками [26].  

Прагнення особистості до зростання, розвитку, досягнень, 

самовдосконалення, тобто самоактуалізації, необхідно цілеспрямовано 

розвивати на етапі професійного навчання. Реалізуючи свої здібності, свій 

особистісний потенціал, студент здійснює безперервний рух до самоактуалізації 
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– єдності професійного та особистісного зростання. Тому головним завданням 

вищої освіти має стати створення умов, що сприяють розкриттю істинного «Я» 

студента, його природного потенціалу, актуалізації прагнення до зростання та 

розвитку протягом всього навчання у ВНЗ. Логічним є припущення, що саме 

особистісно-орієнтоване навчання може сприяти самоактуалізації особистості 

студента. Сутність особистісно-орієнтованого навчання, принциповими 

позиціями якого є гуманізація педагогічного процесу, шанобливе ставлення до 

особистості студента як суб'єкта пізнання, спілкування, соціальної творчості, 

вимагає виявлення та розвитку потенційних можливостей кожного студента, 

створення умов для прояву його самобутності, збільшення вияву свободи волі 

учасників педагогічного процесу [31]. 

Проблема самоактуалізації особистості в навчально-професійній діяльності є 

об'єктом пильної уваги вчених (О.В. Булгакова, В.А. Гавриленко, Г.Ю. 

Любімова, Ю.JI. Ольвінська, І.В. Саділов, Н.В. Сенченко, JI.B. Цурікова, Є.Ф. 

Ященко). Окремі аспекти розвитку професійних здібностей, особливостей 

самовизначення, самореалізації й самоактуалізації студентів розглянуто в 

дослідженнях В.О. Міхеєва, М.В. Молоканова, О.І. Мухригіної, О.А. Оленьової, 

В.О. Фокіна, Н.О. Щербакової, Є.Ф. Ященко. Творчому аспекту самоактуалізації 

студента присвячено дослідження О.Г. Пронічкіної, О.В. Щелкунової.  

Виділено структурні компоненти самореалізації особистості студента в 

навчально-професійної діяльності: мотиваційно-цільовий змістовний і 

регулятивний (Л.В. Цурікова); мотиваційно-цільовий, операціональний і 

компонент забезпечення (І.Г. Саділов); функціонально-генетичний; особистісно-

діяльнісний і ціннісно-смисловий (Є.Ф. Ященко); мотиваційно-потребнісний, 

ціннісно-смисловий та функціонально-регулятивний (О.В. Самаль). 

Самоактуалізація особистості в навчально-професійній діяльності – це 

динамічний процес актуалізації та розвитку потенційних можливостей, що 

виражається в особистісно-професійному самовизначенні і супроводжується 

формуванням професійної ідентичності, готовності до продуктивних 
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особистісних і професійних самоперетворень, побудови успішної професійної 

кар'єри [26].  

Отримано експериментальні докази взаємозв'язку, взаємозумовленості 

особливостей професійного становлення особистості студента, і особистісного 

зростання. З’ясовано, що під час фахового навчання уявлення про професію і про 

себе як майбутнього фахівця у студентів поповнюються і розширюються. Що і 

призводить до встановлення особистісного сенсу професійного навчання. 

Бажання успішно працевлаштуватися і стати хорошим спеціалістом, ефективно 

застосувати отримані психологічні знання в наявній професійній діяльності або 

бажання змінити її підвищує прагнення до зростання і самовдосконалення. Криза 

ідентичності, зокрема, мобілізує й активізує внутрішній потенціал особистості 

студента [39]. Студенти, які прагнуть до самоактуалізації власного потенціалу, 

повинні виявляти такі якості: виражена часова орієнтація, здатність до 

самопроектування, окреслення мети, мотивованість досягнення успіхів у своїх 

ініціативах.  

Результатом успішного застосування цих якостей у професійній діяльності 

психолога є ефективна професійна самореалізація [17]. Критеріями 

самоактуалізації особистості у навчально-професійної діяльності виділяють 

осмисленість життя, визнання головними в ньому цінностей зростання й 

розвитку; позитивне сприйняття себе, інших, обраної професії, розгляд її як 

можливості реалізувати власні інтереси, здібності й цінності; інтернальність; 

креативність; відкритість до життя й готовність постійно вчитися.  

Розширюючи свої знання та вміння, переходячи на новий рівень 

світовідчуття, що відображає актуальність цього моменту, студент ще більше 

розкриває свої здібності, які можна успішно втілити, реалізувати в навчально-

професійній діяльності, особистому житті та майбутній професійній діяльності 

[17]. Існує думка, що спрямованість особистості майбутніх фахівців у галузі 

психології, можна визначити як «мотиваційну спрямованість на 

самоактуалізацію», тобто латентний стан готовності до задоволення цієї потреби 

(І.О. Гільова, В.О. Карнаухов та ін.). Професійна спрямованість студентів є 
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системним компонентом загальної спрямованості особистості й особистісним 

новоутворенням юнацького віку, яке представляє собою сукупність, ієрархію 

стійких змістотвірних мотивів, які спонукають діяльність студента до 

самоактуалізації, пошуку себе в професії [3]. Психологічну готовність до 

успішної самореалізації П.П. Горностай розглядає у зв’язку з успішною 

самоактуалізацією і визначає як системне явище, для якого є характерною 

ситуативна або довгострокова, стійка готовність [5]. На думку автора, система 

готовності містить такі компоненти:  

1) ставлення до себе – оцінювання своїх можливостей, усвідомлення 

покликання, наявність ідеалів; 

 2) спрямованість – мотиви і потреби творчості, ціннісні орієнтації 

особистості;  

3) творчі здібності особистості, творче ставлення до себе;  

4) операціональна система (інструментарій, що сприяє реалізації потреб у 

творчості та самоактуалізації) – безпосередній досвід, фіксовані установки на 

самоактуалізацію й саморозвиток [5].  

Зазначені чотири блоки готовності відображають взаємозв'язок особистісної, 

функціональної, змістовної та оцінної складової особистісної регуляції. 

Важливим є твердження П.П. Горностая про те, що саморозвиток передбачає 

високу активність суб'єкта навіть у недостатньо сприятливих соціальних умовах. 

В умовах дезаптогенного впливу соціального середовища за недостатньої 

активності суб'єкта формування особистості відбувається за принципом 

адаптації [5].  

У своїх працях, присвячених вивченню сучасних питань професіоналізації 

особистості, формуванню професійної ідентичності та професійному 

саморозвитку, О.П. Єрмолаєва відмічає, що вказані феномени опосередковані 

особливостями соціальних та економічних процесів в суспільстві. У зв’язку з 

цим у сучасній психології становлення професіоналізації та саморозвиток 

особистості в юнацькому віці розглядаються спільно з питаннями економічної 

соціалізації молоді (О.П. Вяткін, О.С. Дейнека, Д.В. Ярцев та інші).  
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В юнацькі роки, коли у молодої людини відбувається перехід у доросле 

життя, вона займає певну самостійну позицію на ринку праці, в цей період 

формуються складові професійної ідентичності – професійні цінності, 

професійний світогляд, які в свою чергу можуть залежати від особливостей 

економічного статусу буття молодої людини. У зв’язку з цим вчені виділяють 

різні моделі придбання економічної самостійності молодої людини в період 

професійного навчання – такі, що спираються на фінансову допомогу держави 

(бюджетні кошти), підтримку сім'ї або ж самостійний заробіток. Також 

визначається, що особливості економічної соціалізації будуть впливати на 

цінності особистості, самосвідомість та їх зміни, тобто визначати специфіку 

становлення процесів самоактуалізації молодої людини [8]. 
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Висновки до першого розділу 

 

Дане теоретичне дослідження показало, що проблема самоактуалізації 

особистості протягом багатьох років цікавила різних дослідників та філософів. 

Самоактуалізація – це постійний процес, у якому присутні важливі сторони, роль 

тіла та соціальних відносин, це і емоційна та вольова сторони, так само це роль 

інтелекту та внутрішньої природи людини.  

Проблема самоактуалізації особистості вважається однією з 

фундаментальних проблем людського буття, оскільки саме завдяки цьому 

процесу індивід долучається до суспільства, гармонійно і збалансовано 

розкривається в ньому, здійснюючи можливості розвитку свого «Я» [22]. 

Психологічний аналіз проблема самоактуалізації отримала в гуманістично- 

орієнтованих психологічних теоріях у межах концепції особистісного способу 

існування людини, що обумовлює її буття як системи, яка прагне до збереження 

напруги у взаємодії з навколишнім середовищем, проактивної, а не реактивної, 

здатної до зміни, розвитку. Розвиток особистості як відкритої системи з позицій 

даної концепції – це упорядкування системи «зсередини», через зростання 

внутрішньої складності та диференційованості структур. 

Отже, самоактуалізація – це складна психічна діяльність, яка вимагає чіткого 

визначення мети, значних вольових зусиль, спрямованої самоактивності, 

великих психологічних й енергетичних витрат. Передумовами самоактуалізації 

є: 1) вроджена тенденція особистості до зростання та розвитку; 2) протиріччя між 

наявними цілями й ступенем їх реалізації; 3) внутрішньоособистісні 

суперечності та зовнішні впливи, які можуть породжувати особистісні кризи; 4) 

діалектичні суперечності між становленням та розкриттям внутрішньої сутності, 

між соціальним і біологічним, суспільним та індивідуальним [49]. 
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РОЗДІЛ ІІ. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

2.1. Організація та методи дослідження 

Для вивчення властивостей самоактуалізованої особистості студентів ми 

використовували: 

1. Опитувальник САМОАЛ Е. Шострома в модифікації Н.Ф. Каліної і А.В. 

Лазукіна; 

2. Методику ситуативної самоактуалізації особистості Т. Дубовицької; 

3. Методику «Самоактуалізаційний тест» (САТ) Л.Я. Гозмана і М.В. Кроза 

[43]; 

4. Тест смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) Д.О. Леонтьєва [85];  

5. Методику діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса, Р. 

Даймонда (СПА); 

6. Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (БОО) А.Г. 

Маклакова, С.П. Чермяніна.  

1. Опитувальник САМОАЛ Е. Шострома в модифікації Н.Ф. Каліної і А.В. 

Лазукіна включає 11 шкал: 1 – орієнтація в часі, 2 – цінностей, 3 – погляд на 

природу людини, 4 – потреба у пізнанні, 5 – прагнення до творчості або 

креативність, 6 – автономність, 7 – спонтанність, 8 – саморозуміння, 9 – 

аутосимпатія, 10 – контактність, 11 – гнучкість.  

Максимальний бал за загальним показником може дорівнювати 100, а за 

кожною шкалою – 15. Результат 0-5 балів свідчить про низький рівень досягнень 

за даною шкалою, показник 5-10 балів – середній рівень розвитку, 10-15 балів – 

високий рівень самоактуалізації. 

1. Шкала орієнтації в часі показує, наскільки людина живе сьогоденням, не 

відкладаючи своє життя “на потім” і не намагаючись знайти порятунок у 

минулому. Високий результат характерний для осіб, що добре розуміють 

екзистенціальну цінність життя “тут і тепер”, здатних насолоджуватися 

актуальним моментом, не порівнюючи його з минулими втіхами і не знецінюючи 
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очікуванням майбутніх успіхів. Низький результат показують люди, невротично 

заглиблені в минулі переживання, з завищеним прагненням до досягнень, 

підозрілі і невпевнені у собі. 

2. Шкала цінностей. Високий бал за цією шкалою свідчить, що людина 

поділяє цінності особи, яка самоактуалізується, до їх числа Абрахам Маслоу 

відносив такі, як істина, добро, краса, цілісність, відсутність роздвоєності, 

життєвість, унікальність, досконалість, досягнення, справедливість, порядок, 

простота, легкість без зусиль, гра, самодостатність. Перевага цих цінностей 

вказує на прагнення до гармонійного буття і здорових стосунків з людьми, 

далеке від бажання маніпулювати ними в своїх інтересах. 

3. Погляд на природу людини може бути позитивним (висока оцінка) або 

негативним (низька). Ця шкала описує віру в людей, в могутність людських 

можливостей. Високий показник може інтерпретуватися як стала основа для 

щирих гармонійних міжособистісних стосунків, природна симпатія, довіра до 

людей, чесність, неупередженість, доброзичливість. 

4. Висока потреба в пізнанні характерна для особи, що самоактуалізується, 

завжди відкритій новим враженням. Ця шкала описує спроможність до 

миттєвого пізнання – безкорисливе бажання нового, інтерес до об'єктів, не 

пов'язаний прямо з задоволенням різних потреб. Таке пізнання, вважає Маслоу, 

точніше і ефективніше, оскільки його процес не деформується бажаннями і 

потягами, людина при цьому не схильна судити, оцінювати і порівнювати. Вона 

просто бачить те, що є, і цінує це. 

5. Прагнення до творчості або креативність – неодмінний атрибут 

самоактуалізації, яку можна назвати творчим ставленням до життя. 

6. Автономність, на думку більшості гуманістичних психологів, є головним 

критерієм психічного здоров’я особи, її цілісності і повноти. Це поняття тяжіє до 

таких рис, як життєвість (aliveness) і самопідтримка (self – support) у Ф. Перлза, 

спрямованість зсередини (inner – directed) у Д. Рисмена, зрілість (ripeness) у 

К. Роджерса. Особа, яка самоактуалізується автономна, незалежна і вільна, однак 
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це не означає відчуження і самітність. В термінах Е. Фромма автономність – це 

позитивна “свобода для”, що відрізняється від негативної “свободи від”. 

7. Спонтанність – це якість, що випливає з упевненості в собі і довіри до 

навколишнього світу, властивих для людей, які є самоактуалізованими. Високий 

показник за шкалою спонтанності свідчить про те, що самоактуалізація стала 

способом життя, а не є мрією чи прагненням. Здатність до спонтанної поведінки 

обмежується культурними нормами, в природному вигляді її можна спостерігати 

хіба що у маленьких дітей. Спонтанність співвідноситься з такими цінностями, 

як свобода, природність, гра, легкість без зусилля. 

8. Саморозуміння. Високий показник за цією шкалою свідчить про 

чутливість, сензитивність людини до своїх бажань і потреб. У таких людей не 

формуються психологічні захисти, що заважають людині адекватно сприймати і 

оцінювати себе, вони не схильні підміняти власні смаки і оцінки зовнішніми 

соціальними стандартами. Показники за шкалою саморозуміння, спонтанності і 

аутосимпатії, як правило, пов'язані між собою. Низький бал за шкалою 

саморозуміння властивий людям невпевненим, які орієнтуються на думку 

оточуючих. Д. Рисмен називав таких “орієнтованими ззовні” на відміну від 

“орієнтованих зсередини”. 

9. Аутосимпатія – природна основа психічного здоров’я і цілісності особи. 

Низькі показники мають люди невротичні, тривожні, невпевнені в собі. 

Аутосимпатія зовсім не означає тупої самовтіхи або некритичного 

самосприйняття, це просто добре усвідомлена “Я-концепція”, що служить 

джерелом сталої адекватної самооцінки. 

10. Шкала контактності вимірює товариськість особи, її спроможність до 

встановлення тривалих і доброзичливих стосунків з оточуючими. В опитувачі 

САМОАЛ контактність розуміється не як рівень комунікативних здібностей 

особи або як навички ефективного спілкування, а як загальна схильність до 

взаємнокорисних і приємних контактів з іншими людьми. 

11. Шкала гнучкості в спілкуванні співвідноситься з наявністю або 

відсутністю соціальних стереотипів, спроможністю до адекватного 
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самовираження в спілкуванні. Високі показники свідчать про автентичну 

взаємодію з оточуючими, спроможність до саморозкриття. Люди з високою 

оцінкою за цією шкалою орієнтовані на особистісне спілкування, не схильні до 

фальшу або маніпуляцій, не змішують саморозкриття особи з 

самопредставленням – стратегією і тактикою управління створюваним 

враженням. Низькі показники характерні для людей ригідних, негнучких, не 

впевнених у власній привабливості, в тому, що вони цікаві співрозмовнику, та 

спілкування з якими може приносити задоволення. 

2. «Методика ситуативної самоактуалізації особистості» Т. Дубовицької 

застосовується з метою виявлення рівня самоактуалізації, що переживається 

студентами у різних освітніх контекстах. Методика являє собою анкету, котра 

включає 14 пар характеристик особистості, що відображають стан 

самоактуалізації людини у відповідності з описом самоактуалізованої 

особистості за А. Маслоу. Біполярні пари особистісних особливостей, що 

складають методику, представляють наступні характеристики 

самоактуалізованої особистості за А. Маслоу:  

1) почуття гумору;  

2) спротив прилученню до культурних норм; власна система цінностей;  

3) пікові переживання; свіжість сприймання;  

4) центрованість на проблемі: мають певну мету в житті, котра забирає багато 

сил та часу;  

5) спонтанність: поведінка відрізняється простотою та природністю; 

6) прийняття: відсутність домінуючого почуття провини або сорому, а також 

вираженої тривожності;  

7) людська спорідненість: відчувають істинне бажання принести користь 

усьому людству, знають, що краще за інших справляться з багатьма речами;  

8) пікові переживання;  

9) автономія: відносна незалежність від фізичного та соціального оточення, 

набувають достатньої сили і незалежності від ставлення оточуючих;  

10) центрування на проблемі; креативність;  
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11) автономія; схильність до усамітнення: мають більшу свободу волі і менш 

залежні, ніж звичайні люди;  

12) засоби та цілі: більше уваги приділяють цілям, причому засоби цим цілям 

підкоряються;  

13) почуття гумору; пікові переживання;  

14) креативність [1].  

Високі показники за результатами методики свідчать про високий рівень 

самоактуалізації особистості, що проявляється в конкретних освітніх ситуаціях. 

Таку люди проявляють активність, свої здібності, отримують від цього 

задоволення; прагнуть до успіхів у справах і добиваються їх; захоплені тим, що 

відбувається, воно наповнене для них смислом; поводять себе невимушено і 

природно; здатні самі контролювати своє життя, вільно приймати рішення і 

втілювати їх. Низькі показники за результатами методики свідчать про низький 

рівень самоактуалізації особистості у конкретній ситуації. Людина переживає 

пригніченість, напругу та безсилля, незадоволеність собою та тим, що 

відбувається; неможливість реалізації своїх здібностей; нездатність досягнення 

поставлених перед собою цілей; залежність від оточення у прийнятті рішень і у 

діях; неможливість віднайти смисл у тому, що відбувається; нездатність 

самостійно контролювати своє життя, вільно приймати рішення та втілювати їх 

у життя. 

3. Методика «Самоактуалізаційний тест» (САТ) Л.Я. Гозмана і М.В. Кроза. 

Поняття самоактуалізації синтетично, воно включає в себе всебічний і 

безперервний розвиток творчого і духовного потенціалу людини, максимальну 

реалізацію всіх його можливостей, адекватне сприйняття оточуючих, світу і 

свого місця в ньому, багатство емоційної сфери та духовного життя, високий 

рівень психічного здоров'я і моральності. Базові шкали тесту – це Шкала 

«Компетентності у часі» (17 пунктів) і «Шкала підтримки» (91 пункт). 

Додаткові шкали – Шкала «Ціннісних орієнтацій» (20 пунктів), Шкала 

«Гнучкості поведінки» (24 пункти), Шкала «Сензитивності до себе» (13 

пунктів), Шкала «Спонтанності» (14 пунктів), Шкала «Самоповаги» (15 

http://psychologis.com.ua/samoaktualizaciya.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_kompetentnosti_vo_vremeni_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_kompetentnosti_vo_vremeni_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_podderzhki_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_cennostnyh_orientaciy_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_gibkosti_povedeniya_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_gibkosti_povedeniya_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_senzitivnosti_k_sebe_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_spontannosti_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_samouvazheniya_-_sat.htm
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пунктів), Шкала «Самоприйняття» (21 пункт), Шкала «Уявлень про природу 

людини» (10 пунктів), Шкала «Синергії» (7 пунктів), Шкала «Прийняття 

агресії» (16 пунктів), Шкала «Контактності» (20 пунктів), Шкала «Пізнавальних 

потреб» (11 пунктів), Шкала «Креативності» (14 пунктів).  

Методика призначена для обстеження дорослих (віком 15-17 років), психічно 

здорових людей (мається на увазі відсутність вираженої психопатології). 

Інструкція до методики не обмежує часу відповідей, хоча практика показує, що 

в нормі воно зазвичай не перевищує 30-35 хвилин. 

Базові шкали: 

1. Шкала «Компетентності у часі» (ТС) включає 17 пунктів. Високий бал за 

цією шкалою свідчить, по-перше, про здатність суб'єкта жити сьогоденням, 

тобто переживати справжній момент свого життя у всій його повноті, а не просто 

як фатальний наслідок минулого чи підготовку до майбутнього «справжнього 

життя»; по-друге, відчувати нерозривність минулого, сьогодення та 

майбутнього, тобто бачити своє життя цілісним. Саме таке світовідчуття, 

психологічне сприйняття часу суб'єктом свідчить про високий рівень 

самоактуалізації особистості. 

Низький бал за шкалою означає орієнтацію людини лише на один із відрізків 

тимчасової шкали (минулий, сучасний або майбутній) та (або) дискретне 

сприйняття свого життєвого шляху. Теоретична основа для включення цієї 

шкали в тест міститься у роботах Ф. Перла та Р. Мея. Ряд емпіричних досліджень 

також свідчить про безпосередній зв'язок орієнтації у часі з рівнем особистісного 

розвитку. 

2. Шкала «Підтримки» (I) – найбільша шкала тесту (91 пункт) – вимірює 

ступінь незалежності цінностей та поведінки суб'єкта від впливу ззовні 

(«внутрішня-зовнішня підтримка»). Концептуальною основою цієї шкали 

служили насамперед ідеї А. Рейсмана про «зсередини» і «ззовні» особистості, що 

спрямовується. Людина, яка має високий бал за цією шкалою, відносно 

незалежна у своїх вчинках, прагне керуватися в житті власними цілями, 

переконаннями, настановами та принципами, що, однак, не означає ворожості до 

http://psychologis.com.ua/shkala_samoprinyatiya_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_predstavleniy_o_prirode_cheloveka_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_predstavleniy_o_prirode_cheloveka_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_sinergii_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_prinyatiya_agressii_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_prinyatiya_agressii_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_kontaktnosti_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_poznavatelnyh_potrebnostey_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_poznavatelnyh_potrebnostey_-_sat.htm
http://psychologis.com.ua/shkala_kreativnosti_-_sat.htm
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оточуючих та конфронтації з груповими нормами. Він вільний у виборі, не 

схильний до зовнішнього впливу («зсередини направляється» особистість). 

Низький бал свідчить про високий ступінь залежності, конформність, 

несамостійність суб'єкта («ззовні спрямована» особистість), зовнішній локус 

контролю. Зміст цієї шкали, з погляду, найближче саме до цього останнього 

поняття. Як теоретичні роботи, і психологічна практика свідчать про 

правомірності включення зазначеної шкали в методику як базової. 

Додаткові шкали, на відміну від базових, що вимірюють глобальні 

характеристики самоактуалізації, додаткові шкали орієнтовані реєстрацію її 

аспектів: 

1. Шкала «Ціннісних орієнтацій» (SAV) (20 пунктів) вимірює, якою мірою 

людина поділяє цінності, властиві самоактуалізується особистості (Тут і далі 

високий бал за шкалою характеризує високий рівень самоактуалізації). 

2. Шкала «Гнучкості поведінки» (Ех) (24 пункти) діагнозує ступінь, гнучкості 

суб'єкта у реалізації своїх цінностей у поведінці, взаємодії з оточуючими 

людьми, здатність швидко та адекватно реагувати на ситуацію, що змінюється. 

Шкали «Ціннісної орієнтації» та «Гнучкості поведінки», доповнюючи одна 

одну, утворюють блок цінностей. Перша шкала характеризує самі цінності, друга 

– особливості реалізації в поведінці. 

3. Шкала «Сензитивності до себе» (Fr) (13 пунктів) визначає, якою мірою 

людина усвідомлює свої потреби і почуття, наскільки добре відчуває і рефлексує 

їх. 

4. Шкала «Спонтанності» (S) (14 пунктів) вимірює здатність індивіда 

спонтанно та безпосередньо висловлювати свої почуття. Високий бал за цією 

шкалою не означає відсутності здатності до продуманих, цілеспрямованих дій, 

він лише свідчить про можливість і іншого, не розрахованого заздалегідь 

способу поведінки, про те, що суб'єкт не боїться поводитись природно та 

розкуто, демонструвати оточуючим свої емоції. 

Шкали 3 та 4 складають блок почуттів. Перша визначає те, наскільки людина 

усвідомлює власні почуття, друга – якою мірою вони проявляються у поведінці. 
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5. Шкала «Самоповаги» (Sr) (15 пунктів) діагностує здатність суб'єкта 

цінувати свої переваги, позитивні властивості характеру, поважати себе за них. 

6. Шкала «Самоприйняття» (Sa) (21 пункт) реєструє ступінь прийняття 

людиною себе такою, як є, незалежно від оцінки своїх переваг та недоліків, 

можливо, всупереч останнім. 

Шкали 5 та 6 складають блок самосприйняття. 

7. Шкала «Уявлень про природу людини» (Nc) складається із 10 пунктів. 

Високий бал за шкалою свідчить про схильність суб'єкта сприймати природу 

людини в цілому як позитивну («люди в своїй масі швидше добрі») і не вважати 

дихотомії мужності – жіночності, раціональності – емоційності тощо. 

антагоністичними та непереборними. 

8. Шкала «Синергії» (Sy) (7 пунктів) визначає здатність людини до цілісного 

сприйняття світу та людей, до розуміння зв'язаності протилежностей, таких як 

гра та робота, тілесне та духовне та ін. 

Шкали 7 та 8 дуже близькі за змістом, їх краще аналізувати спільно. Вони 

становлять блок концепції людини. 

9. Шкала «Прийняття агресії» (А) складається із 16 пунктів. Високий бал за 

шкалою свідчить про здатність індивіда приймати своє роздратування, гнів та 

агресивність як природний вияв людської природи. Звичайно ж, не йдеться про 

виправдання своєї антисоціальної поведінки. 

10. Шкала «Контактності» (С) (20 пунктів) характеризує здатність людини до 

швидкого встановлення глибоких і тісних емоційно-насичених контактів з 

людьми або, використовуючи термінологію, що стала звичною у вітчизняній 

соціальній психології, до суб'єкт-суб'єктного спілкування. 

Шкали «Прийняття агресії» та «Контактності» складають блок 

міжособистісної чутливості. 

11. Шкала «Пізнавальних потреб» (Cog) (11 пунктів визначає ступінь 

виразності у суб'єкта прагнення набути знання про навколишній світ. 

12. Шкала «Креативності» (Сr) (14 пунктів) характеризує виразність творчої 

спрямованості особистості. 
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Шкали «Пізнавальних потреб» та «Креативності» становлять блок ставлення 

до пізнання. Вони не мають аналогів у POI і були включені до CAT за 

результатами експертного опитування при створенні методики, а також у зв'язку 

з деякими загальнотеоретичними міркуваннями. В даному випадку йдеться 

насамперед про те, що в тест було необхідно ввести блок показників, що 

діагностують рівень творчої спрямованості особистості як одного з 

концептуально важливих елементів феномена самоактуалізації. 

4. «Тест смисложиттєвих орієнтацій» (СЖО) Д.О. Леонтьєва містить 20 

пунктів, при факторному аналізі виділилися шість чинників, п'ять з яких (за 

винятком другого) добре інтерпретуються, включають з вагою не менше 0,40 від 

4 до 6 пунктів кожен, і значимо ( р < 0,01) корелюють із загальним показником 

свідомості життя. Результати, отримані при факторизації, дозволяють 

стверджувати, що свідомість життя особистості не є внутрішньо однорідною 

структурою.  

Отримані фактори (за винятком другого) можна розглядати як складові сенсу 

життя особистості. При цьому вони розбиваються на дві групи. У першу входять 

власне смисложиттєві орієнтації: цілі в житті, насиченість життя і задоволеність 

самореалізацією. Неважко побачити, що ці три категорії співвідносяться з метою 

(майбутнім), процесом (справжнім) і результатом (минулим). Як виявляється з 

наведених даних, людина може черпати сенс свого життя або в одному, або в 

іншому, або в третьому (або у всіх трьох складових життя). Це зайвий раз 

підтверджує правоту В. Франкла, який зазначав, що сенс завжди може бути 

знайдений, і закладає основу для теоретичної та емпіричної типології смислів 

життя. Два решти чинника характеризують внутрішній локус контролю, з яким, 

згідно з наведеними вище даними, осмисленість життя тісно пов'язана, причому 

один з них характеризує загальне світоглядне переконання в тому, що контроль 

можливий, а другий відображає віру у власну здатність здійснювати такий 

контроль (образ «Я »). На підставі цих результатів тест свідомості життя був 

перетворений в тест смисложиттєвих орієнтації, що включає поряд із загальним 

показником свідомості життя також п'ять субшкал, що відображають три 
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конкретні смисложиттєві орієнтації і два аспекти локусу контролю. 

Інтерпретація субшкал: 

1. Цілі в житті. Бали за цією шкалою характеризують наявність або 

відсутність в житті випробуваного цілей у майбутньому, які надають життю 

осмисленість, спрямованість і часову перспективу. Низькі бали за цією шкалою 

навіть при загальному високому рівні ОЖ будуть властиві людині, яка живе 

сьогоднішнім або вчорашнім днем. Разом з тим високі бали за цією шкалою 

можуть характеризувати не тільки цілеспрямованої людини, а й прожектери, 

плани якого не мають реальної опори в сьогоденні і не підкріплюються 

особистою відповідальністю за їх реалізацію. Ці два випадки нескладно 

розрізнити, враховуючи показники по інших шкалах СЖО. 

2. Процес життя або інтерес і емоційна насиченість життя. Зміст цієї шкали 

збігається з відомою теорією про те, що єдиний сенс життя полягає в тому, щоб 

жити. Цей показник говорить про те, сприймає чи випробовуваний процес свого 

життя як цікавий, емоційно насичений і наповнений змістом. Високі бали за цією 

шкалою і низькі по іншим будуть характеризувати гедоніста, що живе 

сьогоднішнім днем. Низькі бали за цією шкалою - ознака незадоволеності своїм 

життям у сьогоденні; при цьому, однак, їй можуть надавати повноцінний сенс 

спогади про минуле або націленість в майбутнє. 

3. Результативність життя, або задоволеність самореалізацією. Бали за цією 

шкалою відображають оцінку пройденого відрізку життя, відчуття того, 

наскільки продуктивна і осмислена була прожита її частину. Високі бали за цією 

шкалою і низькі по іншим будуть характеризувати людину, яка доживає своє 

життя, у якого все в минулому, але минуле здатне надати сенс залишку життя. 

Низькі бали - незадоволеність прожитого частиною життя. 

4. Локус контролю «Я» («Я» - господар життя). Високі бали відповідають 

уявленню про себе як про сильну особистості, яка має достатню свободу вибору, 

щоб побудувати своє життя у відповідності зі своїми цілями і уявленнями про 

його сенс. Низькі бали - невіра в свої сили контролювати події власного життя. 
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5. Локус контролю-життя, або керованість життя. При високих балах - 

переконання в тому, що людині дано контролювати своє життя, вільно приймати 

рішення і втілювати їх у життя. Низькі бали - фаталізм, переконаність у тому, що 

життя людини непідвладна свідомому контролю, що свобода вибору ілюзорна і 

безглуздо що-небудь загадувати на майбутнє. 

5. «Методика діагностики соціально-психологічної адаптації» К. Роджерса, 

Р. Даймонда - особистісний опитувальник, призначений для вивчення 

особливостей соціально-психологічної адаптації та пов'язаних із цим рис 

особистості. Стимульний матеріал представлений 101 твердженням, які 

сформульовані в третій особі однини, без використання будь-яких займенників. 

Цілком імовірно, така форма була використана авторами для того, щоб уникнути 

впливу «прямого ототожнення». Тобто ситуації, коли випробувані свідомо, 

безпосередньо співвідносять твердження зі своїми особливостями. Даний 

методичний прийом є однією з форм «нейтралізації» установки тестованих на 

соціально-бажані відповіді. 

У методиці передбачено досить диференційовану, 7-бальну шкалу відповідей. 

Авторами виділяються 6 інтегральних показників: 

1. «Адаптація». 

2. «Прийняття інших». 

3. «Інтернальність». 

4. «Самосприйняття». 

5. «Емоційна комфортність». 

6. «Прагнення до домінування». 

Кожен із них розраховується за індивідуальною формулою. Інтерпретація 

здійснюється відповідно до нормативних даних, розрахованих окремо для 

підлітків та дорослої вибірки. 

6. Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (БОО) А.Г.  

Маклакова, С.П. Чермяніна. Багаторівневий особистісний опитувальник 

"Адаптивність" (МЛО-АМ) розроблений А.Г.Маклаковим і С.В.Чермяніним. Він 

призначений для оцінки адаптаційних можливостей особистості з урахуванням 
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соціально-психологічних та деяких психофізіологічних характеристик, що 

відображають узагальнені особливості нервово-психічно-го та соціального 

розвитку. 

В основу методики покладено уявлення про адаптацію, як про безперервному 

процесі активного пристосування людини до постійно мінливих умов 

соціального середовища і професійної діяльності. Ефективність адаптації багато 

в чому залежить від того, наскільки реально людина сприймає себе і свої 

соціальні зв'язки, точно порівнює свої потреби з наявними можливостями і 

усвідомлює мотиви своєї поведінки. Спотворене або недостатньо розвинене 

уявлення про себе веде до порушення адаптації, що може супроводжуватися 

підвищеною конфліктністю, порушенням взаємин, зниженням працездатності і 

погіршенням стану здоров'я.  

Випадки глибокого порушення адаптації можуть призводити до грубих 

порушень військової дисципліни, правопорядку, суїцидальним вчинків, зриву 

професійної діяльності та розвитку хвороб. Опитувальник містить 165 питань і 

має наступні шкали: 

- "достовірність" (Д);  

- "нервово-психічна стійкість "(НПУ); 

-" комунікативні здібності "(КС); 

-" моральна нормативність "(МН); 

- "особистісний адаптивний потенціал" (ОАП). 

Обробку результатів проводять за чотирма "ключам", відповідних шкалами: 

"достовірність", "нервово-психічна стійкість", комунікативні здібності",                            

"моральна нормативність", «особистісний адаптивний потенціал". На кожне 

питання тесту обстежуваний може відповідати "так" або "ні". Тому при обробці 

результатів враховується кількість відповідей, що співпали з "ключем". Кожне 

збіг з ключем "оцінюється в один" сирий" бал. 

Шкала достовірності оцінює ступінь об'єктивності відповідей. У разі, якщо 

загальна кількість "сирих" балів перевищує 10, то отримані дані слід вважати 
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недостовірними внаслідок прагнення військовослужбовця відповідати соціально 

бажаного типу особистості. 

При масовому обстеженні, а також при дефіциті часу процес визначення 

соціально-психологічної адаптації може бути прискорений. Для цього достатньо 

мати два "ключа". Для шкали достовірності та шкали особистісного адаптивного 

потенціалу. Шкала ОАП є більш високого рівня. Вона включає в себе шкали 

"нервово-психічна стійкість", "комунікативні здібності", «моральна 

нормативність» і дає уявлення в цілому про адаптивних можливостях 

особистості, але не дозволяє отримати додаткову інформацію про психологічні 

особливості обстежуваних. 
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2.2. Аналіз результатів дослідження властивостей самоактуалізації 

здобувачів 

 

Аналіз результатів дослідження свідчить про середні показники реалізації 

прагнення до самоактуалізації – загальний показник самоактуалізації у студентів 

дорівнює 54.5 (табл. 1). На рівні середніх і нижче середніх значень знаходиться 

більшість шкал (1, 4, 6, 7, 8, 9). Таблиця 1 Загальний розподіл балів у студентів 

за шкалами САМОАЛ (N=196). 

Найвищий показник – 9.5 отримали шкали цінностей та креативності. Це 

свідчить проте, що більшість студентів надають перевагу цінностям особистості, 

котра самоактуалізується, що вказує на прагнення до гармонійного буття і 

здорових стосунків з людьми та творче ставлення до життя. Найнижчі – шкали 

«Погляд на природу людини» (4.2), «Контактність» (5.0) та «Гнучкість» (5.3). 

Відтак, можна констатувати у більшості студентів недостатньо довірливе 

ставлення до людей, брак щирості та доброзичливості у стосунках з іншими 

людьми, ригідність, невпевненість у своїй привабливості, у тому, що вони цікаві 

співбесідникам і спілкування з ними може приносити задоволення та 

зорієнтованість на зовнішній, а не внутрішній контроль. 

Результати використання «Методики ситуативної самоактуалізації 

особистості» Т. Дубовицької свідчать про те, що освітнє середовище вищої 

школи сприяє самореалізації особистості студента, актуалізує його суб’єктний 

потенціал, створює умови для осмисленого, суб’єктивно включеного навчання. 

Студенти повинні були оцінити себе (від 1 до 5 балів) за запропонованими 

параметрами, відповідаючи на запитання: 1) «Який я взагалі (частіше всього)?» 

2) «Який я на заняттях?» Розподіл тестових балів у студентів представлено у 

таблиці 4. Відмінності між параметрами відповідей («Який Я взагалі?» і «Який 

Я на заняттях?») є статистично значущими (за критерієм Стьюдента – t = 3.99 на 

рівні p = 0.01).  

Представлені результати загалом свідчать про низькі показники 

самоактуалізації особистості у конкретних навчальних ситуаціях. Найчастіше на 
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заняттях студенти «підкоряються обставинам, нерішучі», «не проявляють себе, 

свої здібності», «незадоволені собою» тощо. Таблиця 4 Розподіл тестових балів 

за методикою ситуативної самоактуалізації у сукупній вибірці студентів (N=196) 

Про ступінь вираження такої властивості самоактуалізованої особистості 

студента як «ефективне сприйняття реальності» (емоційна стійкість, 

об'єктивність сприйняття) свідчать результати, отримані за шкалою орієнтації в 

часі (САТ) – 51 бал і шкалою результативності життя (СЖО) – 27 балів. Це 

означає, що майбутні психологи досить правильно орієнтовані в часі, емоційно 

стабільні, об'єктивні у сприйнятті дійсності. Це дозволяє їм жити сьогоденням, 

але в єдності з минулим і майбутнім, ставити перед собою реальні цілі. Відчуття 

продуктивності та осмисленості минулого надає смислу майбутньому. 

Ефективне сприйняття реальності сприяє високій успішності, бажанням 

студентів вчитися заради знань, вирішувати складні завдання, що вимагають 

творчого підходу, оскільки перспективні програми (працевлаштування, 

престижна робота тощо) безпосередньо пов'язані з реальними діями (одержання 

знань, закінчення ВНЗ тощо).  

Отримані результати ми можемо пояснити тим, що в студентському віці 

центральним новоутворенням стає як професійне, так і особистісне 

самовизначення, яке пов'язане з новим сприйняттям часу – співвіднесенням 

минулого й майбутнього, сприйняттям сьогодення з точки зору майбутнього. 

Спрямованість у майбутнє тільки тоді позитивно впливає на формування 

особистості, коли є задоволення реальністю. За сприятливих умов розвитку 

студент прагне в майбутнє не тому, що йому погано сьогодні, а тому, що 

попереду буде краще [78].  

Прийняття себе, інших і природи як характеристика самоактуалізованої 

особистості є досить вираженою у респондентів. Про це свідчать результати, 

отримані за шкалами: самоприйняття (СПА) – 75 балів; прийняття інших (СПА) 

– 65 балів; самоповаги (САТ) – 50 балів, погляду на природу людини (САТ) – 50 

балів, синергічність (САТ) – 43 бали. Майбутні психологи адекватно оцінюють 

власні якості, переваги й недоліки; сприймають себе такими, якими вони є, 
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задоволені собою, своїми здібностями; відрізняються високим рівнем 

самоповаги й самокритичністю, але без самозвинувачення. Вони усвідомлюють 

свої потреби і прагнуть їх реалізувати, але роблять це за власним бажанням, 

відчуваючи внутрішню свободу. Здатні сприймати інших людей, ставитися до 

них позитивно, помічаючи швидше хороше, ніж погане; мають теплі, добрі 

стосунки з оточуючими; толерантні до своїх однолітків, але інколи можуть 

відчувати антипатію, неприязнь до того, що їх оточує. Низький бал за шкалою 

«синергічність» свідчить про те, що студенти не сприймають світ і людей в 

цілісності, вбачаючи в цих протиріччях нерозв'язний антагонізм. 

Безпосередність, простота, природність як характеристики 

самоактуалізованої особистості майбутніх психологів представлена шкалою 

спонтанності (САТ). Високі результати (59 балів), набрані студентами за цією 

шкалою, свідчать про здатність виражати свої почуття вільно, невимушено, 

тобто через внутрішні причини, без безпосереднього впливу ззовні. Однак, це не 

виключає диференційованість емоційних реакцій і способів вираження 

емоційних станів, самоконтроль і саморегуляцію дій і поведінки. 

Про наявність у майбутніх психологів такої властивості самоактуалізованої 

особистості як автономія, незалежність від культури й оточення свідчать 

показники шкал: потреби в пізнанні (САТ) – 48 балів, опори (САТ) – 39 балів; 

локус контролю «життя» (СЖО) – 32 бали, локус контролю «Я» (СЖО) – 23 бали; 

інтернальності (СПА) – 62 бали, прагнення до домінування (СПА) – 53 бали. 

Середній результат за шкалою «потреба в пізнанні» свідчить про прагнення 

студентів здобувати знання для розширення свого світогляду, кращої орієнтації 

в навколишній дійсності. Респонденти усвідомлюють, що освіта, отримана в 

університеті, є базисом для професійного та особистісного становлення, 

найбільш ефективного використання їхніх потенційних можливостей. Тому 

освітня діяльність у ВНЗ повинна містити систему внутрішніх спонукань до 

самоактуалізації, пізнання. Високі бали за шкалами локус контролю «життя» і 

локус контролю «Я» характеризують майбутніх психологів як сильних 
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особистостей, що прагнуть побудувати своє життя у відповідності до своїх цілей 

та уявлення про його смисл.  

Результати шкал «інтернальність» і «прагнення до домінування» (СПА) 

свідчать, що студенти здатні до внутрішнього контролю своїх дій, орієнтуються 

на те, що досягнення життєвих цілей залежить від них самих. Виявляють 

лідерські якості, вміють впливати на інших і прагнуть бути кращими. Але іноді 

студентам необхідна зовнішня підтримка, контроль за виконанням діяльності. 

Аналіз результатів за шкалою «опора» (САТ) засвідчив, що студенти схильні 

до зовнішнього впливу, залежні від думки інших у ситуації вибору. 

Конформність, несамостійність вироблення й відстоювання власної позиції 

перешкоджає студентам під час навчання у ЗВО застосовувати творчі підходи, 

проявляти ініціативу. Пасивність блокує особистісне самовдосконалення, 

актуалізацію всіх можливостей студентів. Ймовірно, це пов'язано з тим, що 

абітурієнт, вийшовши за межі шкільних інтересів, вступивши до вузу, відчуває 

себе дорослим, отримує набагато більшу, ніж раніше, самостійність, але, 

незважаючи на це, залишається все ще залежним від батьків, як з матеріального, 

так і з соціального боку. Схильність впливу батьків, ближнього оточення не 

дозволяє повністю керуватися в житті своїми власними цілями, переконаннями, 

настановами й принципами. 

Наступну характеристику самоактуалізованої особистості студентів 

«свіжість сприйняття» було досліджено за допомогою шкали інтересу та 

емоційної насиченості життя (СЖО) і шкали емоційного комфорту (СПА), 

показники яких 34 і 60 балів відповідно. Ці дані відображають гедоністичну 

спрямованість студентів-психологів, яка має прояв у прагненні до насолод, 

веселого проведення часу, ледарства, споживчому способі життя. Студентів 

задовольняють ті умови, які не вимагають високої напруги в праці, творчості, 

взагалі в житті, і надають максимум комфортності й задоволення. 

Громадський інтерес; глибокі міжособистісні взаємини як характеристики 

самоактуалізованої особистості майбутніх психологів досліджувалися за 
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допомогою шкали контактності САТ і шкали прийняття агресії, які утворюють 

блок міжособистісної чутливості.  

Отримані нами результати (52 бали у кожній із зазначених шкал) свідчать про 

здатність майбутніх психологів сприймати своє роздратування, запальність, 

невдоволення кимось або всім світом, агресивність як природну властивість 

людини, не намагаючись її приховати або придушити в собі. У спілкуванні з 

людьми майбутні психологи не відчувають труднощів, легко та швидко 

налагоджують контакт з людьми, встановлюючи міцні, глибокі стосунки.  

Про наявність у майбутніх психологів такої властивості самоактуалізованої 

особистості як розмежування засобів і цілей свідчать показники шкал: ціннісної 

орієнтації (САТ) – 53 бали, гнучкості поведінки (САТ) – 49 балів; цілей в житті 

(СЖО) – 32 бали. 

Окреслені результати відображають наявність у студентів цілей щодо 

актуалізації свого потенціалу, збагачення й розширення життєвого досвіду. 

Студенти певним чином сприймають цінності, виділені А. Маслоу під час опису 

мотивації самоактуалізації людей. До таких цінностей належать: істина, добро, 

краса, цілісність, єдність протилежностей, життєвість (процес, рух), 

унікальність, досконалість, необхідність, завершеність, справедливість, порядок, 

простота, багатство, легкість, гра, самодостатність [86].  

Також студенти виявляють гнучкість, лабільність у реалізації своїх цілей, 

цінностей, здатність швидко реагувати на варіативність соціокультурних 

чинників, соціально-економічні перетворення. Але, водночас, плани студентів не 

мають реальної опори в сьогоденні й їх реалізація не підкріплюється особистою 

відповідальністю.  

Соціально-психологічну адаптованість було досліджено за допомогою 

методики СПА (шкала «адаптація»), багаторівневого особистісного 

опитувальника «Адаптивність» (БОО). За шкалою «адаптація» (СПА) у 

випробовуваних виявлено результат в межах норми (61 бал). Стає зрозумілим, 

що студенти засвоїли соціально-педагогічні норми стосунків, цінностей 

мікросоціуму ЗВО; соціальну роль «студента» і «майбутнього фахівця». Тому 
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студенти діють природно, невимушено, що сприяє реалізації наявних задатків і 

здібностей у навчальній, професійній діяльності, тобто самоактуалізації.  

З метою витримки адаптаційного навантаження, збереження цілісності та 

стійкості своєї особистості, майбутні психологи, витрачали ресурси свого 

адаптаційного потенціалу, які охоплюють психофізіологічний (енергетичний і 

динамічний діапазон реагування) та психологічний (здібності та навички 

адаптаційної поведінки особистості) рівні. Факт витрати відображають отримані 

результати (2 бали). Інші показники особистісного адаптаційного потенціалу 

нервово-психічна стійкість (3 бали), комунікативні здібності (4 бали), моральна 

нормативність (4 бали) у студентів-психологів перебувають у межах норми.  

Рефлексивність як властивість самоактуалізованої особистості майбутніх 

психологів досліджувалася за допомогою методики САТ і представлена такими 

показниками шкал: «сензитивність» – 48 балів, «самоприйняття» – 50 балів, 

шкала «контактність» – 52 бали. Отримані результати свідчать про те, що 

студенти здатні аналізувати особливості свого «Я», своїх дій, розуміти, що вони 

роблять, що зробили, аргументуючи, обґрунтовуючи свою діяльність. Студенти 

легко контактують, міжособистісна взаємодія в колективі їх задовольняє і не 

викликає труднощів (кооперативна рефлексія); здатні зрозуміти іншу людину, 

пояснити причини тих чи інших вчинків (комунікативна рефлексія). 

Креативність як властивість самоактуалізованої особистості майбутніх 

психологів досліджувалася за допомогою методики САТ, шкали креативності. 

Отримані результати (51 бал) свідчать про те, що у студентів досить виражена 

творча спрямованість, яка проявляється в їх повсякденному житті як прагнення 

відкривати для себе щось нове, привносити щось нове у свій досвід. Вони творчо 

підходять до процесу навчання у ВНЗ, генерують власні ідеї при виконанні 

завдань творчого характеру (курсова й дипломна роботи, участь у студентських 

олімпіадах, наукових гуртках, написання наукових статей тощо). 

Результати дослідження професійної ідентичності як властивості 

самоактуалізованої особистості (113 балів) дозволяють нам констатувати те, що 

майбутні психологи в цілому приймають цю професію, пов'язують з нею своє 
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майбутнє і розглядають її як можливість самоздійснення. Високий ступінь 

прийняття професії буде сприяти оптимізації професійної підготовки й 

подальшій самоактуалізації студентів в обраній сфері професійної діяльності [7]. 

Аналіз показників і компонентів професійної ідентичності засвідчив, що 

серед показників у наших досліджуваних домінує «прийняття» (7 балів), а серед 

компонентів найбільш вираженими є конативний (32 бали) і афективний (17 

балів) компоненти. Отже, майбутні психологи відчувають свою причетність до 

професійної спільноти, мають свій суб'єктивний образ фахівця і намагаються 

відповідати йому й вимогам, які висуває майбутня професійна діяльність 

психолога. Мають позитивне емоційне ставлення до обраної професії і до себе в 

професії, приймають професійні ролі психолога.  

Отже, усвідомлення студентами значущості для себе майбутньої професійної 

діяльності психолога, прийняття професійних ролей і суб'єктивне задоволення 

від причетності до цієї професійної спільноти є невід'ємними атрибутами 

розкриття й максимальної реалізації студентами свого особистісного потенціалу 

(здібностей, прагнень, знань, умінь) як на етапі професійної підготовки, так і під 

час професійної діяльності. Якісний і кількісний аналіз результатів дослідження 

властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів засвідчив, 

що найбільш виражені такі властивості, як «безпосередність, простота, 

природність», «громадський інтерес; глибокі міжособистісні стосунки», 

«готовність до саморозвитку», «професійна ідентичність». Недостатньо 

вираженими властивостями особистості майбутніх психологів є «автономія, 

незалежність від культури й оточення», «соціально-психологічна 

адаптованість», «свіжість сприйняття», «розмежування засобів і цілей». 

 

 

 

 

 

 



56 
 

2.3. Розробка тренінгової програми «Моя самоактуалізація» 

Мета тренінгової програми – сприяти самореалізації особистості студентів 

через розвиток її психологічних складових та особистісних ресурсів: 

життєстійкості, ціннісно-смислових та мотиваційних ресурсів (осмисленість 

життя, мотивації саморозвитку, цінностей самореалізації, часової перспективи); 

ресурсів саморегуляції (самоставлення, самоефективність, автономність); 

активно-дієвих копінг-стратегій.  

Завдання тренінгу:  

1. Активізація потреби особистості в саморозвитку, самореалізації через 

фасилітацію, розвиток особистісної рефлексії, самоаналізу, самопізнання, 

визнання та усвідомлене прийняття себе суб’єктом власного життя, діяльності та 

взаємодії з оточуючим світом.  

2. Підтримка та стимулювання осмисленого та активного ставлення до 

власного життя, суб’єктивного благополуччя особистості через інтерес до життя, 

усвідомлення мотивів власної поведінки та діяльності, здатність адекватного та 

ефективного цілепокладання, ефективної саморегуляції, конструктивної 

життєвої позиції, готовності управляти власним життєвим простором шляхом 

формування навичок самопідтримки.  

3. Формування життєстійкості студентів з інвалідністю через самоактивацію 

(активацію, усвідомлення образу самого себе), особистісну та поведінкову 

активність, осмисленість свого життя, ціннісних установок; особистісну 

автономію, свободу вибору; адекватну позитивну самооцінку; самоуправління, 

оцінку власних можливостей та обмежень; усвідомлене ставлення до 

різноманітних життєвих ситуацій та почуттів, пов’язаних з ними.  

4. Сприяти самоефективності особистості через розвиток позитивного 

самоставлення та його складових - самоповаги, аутосимпатії, самоприйняття; 

особистісної автономії; прагнення досягати цілі; самооцінювання результатів 

діяльності, позитивної атрибуції успіхів; впевненості у силі власного Я.  

5. Формування та фасилітація навичок самодетермінованої поведінки та 

саморегуляції: прийняття рішень, самостійне вирішення проблем, постановка та 
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реалізації цілей, прийняття ризику, самооцінювання, контроль афектів, 

позитивні очікування, впевненість в собі, ініціативність.  

6. Сприяти усвідомленню часу власного життя як особистісного ресурсу, 

активній діяльнісній позиції по відношенню до сьогодення, побудові 

майбутнього через індивідуальне планування, з урахуванням своїх сильних та 

слабких сторін, обмежень та можливостей.  

7. Активізація розвитку індивідуального репертуару стратегій долаючої 

поведінки та стресостійкості особистості, здатності протистояти складним 

життєвим обставинам, трансформуючи їх в ситуації усвідомленого 

саморозвитку.  

8. Сприяти ефективній соціально-психологічній взаємодії студентів через 

активізацію процесів рефлексії, розвитку позитивного самоставлення та 

ставлення до оточуючого світу, формування навичок спілкування, саморегуляції, 

лідерських якостей, прийняття та розуміння партнерів взаємодії, здатність 

встановлювати, підтримувати та розширювати мережу соціальної взаємодії [40].  

В основу нашого тренінгу сприяння самореалізації студентів покладено 

принципи групової роботи: 

1. Принцип суб’єкт-суб’єктної взаємодії передбачає зміну традиційного 

ставлення до осіб з інвалідністю як до пасивного об’єкту психологічних впливів, 

на визнання його активним учасником, суб’єктом особистісних змін, поведінки 

та життєдіяльності;  

2. Принцип цілісності: здійснюючи психологічний вплив на особистість 

необхідно враховувати її цілісність та індивідуальні особливості; дотримання 

даного принципу створює можливості досягати системних змін особистості за 

рахунок трансформації підсистем особистості;  

3. Принцип прийняття та поваги відмінностей учасників групи, як 

невід’ємних характеристик особистості. Дотримання даного принципу створює 

можливості для визнання різноманітності студентів з інвалідністю та визнання 

інвалідності як компонента цієї різноманітності, що сприяє формуванню у 
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студентів навичок самопідтримки – відповідальності, свободи вибору та 

самостійності.  

4. Принцип опори на власну цілеспрямовану активність студентів з 

інвалідністю; дотримання даного принципу дозволяє актуалізувати потребу 

особистості в активації (усвідомленні) власного Я, сприяє формуванню навичок 

самопідтримки, розвитку самоефективності, відповідальності, свободи вибору та 

самостійності; 

5. Принцип цінності особистісних досягнень та досвіду учасників; отримання 

нового досвіду, концептуалізація та узагальнення знань особистості 

передбачають включеність вже існуючих досягнень особистості, «задіяність», 

переосмислення звичного способу дій, сформованих навичок та вмінь, 

«переміщення» їх на якісно новий рівень, тобто розуміння нових можливостей їх 

застосування;  

6. Принцип відкритості до нових знань, досвіду та саморозвитку; реалізація 

даного принципу створює можливості для усвідомлення потреб, смислів 

особистісного розвитку, психологічних ресурсів самореалізації, що запускає 

процеси «само» (самоаналіз, самоприйняття, саморозуміння, саморегуляцію, 

самодетермінацію). Саме, внутрішні зміні розширюють поле вже існуючого 

досвіду особистості у взаємодії з самими собою, оточуючим світом та іншими; 

7. Принцип створення психологічно комфортного простору тренінгової 

взаємодії; дотримання даного принципу сприяє згуртованості інтегрованої 

тренінгової групи, створення приймаючої, підтримуючої атмосфери, що сприяє 

адаптації, саморозкриттю та сумісній діяльності учасників. 

8. Принцип сумісної діяльності; даний принцип передбачає допомогу в 

розвитку дифіцитарних особистісних ресурсів студентів з інвалідністю, шляхом 

створення та актуалізації можливості вибору; прийняття та підтримка вибору, 

який призводить до позитивних особистісно значимих змін;  

9. Принцип співробітництва та взаємодії, реалізація якого передбачає опору 

на позитивну взаємодію в інтегрованій тренінговій групі, яка є моделлю 

інклюзивної взаємодії;  
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10. Здоров’язберігаючий принцип; передбачає застосування в тренінгу 

екологічних прийомів, технологій, вправ та завдань, які потенційно можуть 

виконувати всі учасники тренінгу, та які сприяють укріпленню психічного та 

фізичного здоров’я учасників [40].  

Основу нашої тренінгової програми сприяння самореалізації студентів в 

інтегрованому освітньому середовищі складають традиційні тренінгові методи 

та технології – групова дискусія, «мозковий штурм», психотехнічні вправи, 

рольова гра, шерінг, методи арт-терапії, метод казко-терапії, фасилітуючі 

інформаційні блоки. Ці методи досить універсальні, їх можна адаптувати до 

специфіки роботи з людьми з інвалідністю, при цьому їх вибір зумовлено метою, 

завданнями, структурою та теоретичними підходами нашої тренінгової 

програми. Програма розрахована на 10 занять по 2 години (загальна тривалість 

20 годин). Частотність зустрічей – 1 раз на тиждень.  

Програма розрахована на проведення занять із студентською групою. Групи 

повинні комплектуватися добровільно. З процесуального боку програма 

складається з чотирьох тематично взаємопов'язаних блоків. У кожному блоці 

виділяємо певні завдання.  

Перший блок «Я та мій внутрішній світ» (психологічні ресурси особистісної 

самореалізації) складається з трьох модулів (тривалість блоку – 28 годин): 

Модуль 1. «Пізнання образу власного Я: особистісні складові самореалізації» 

(самопізнання, саморозуміння, самоприйняття, самоставлення, самоповага, 

самоідентичність). Модуль складається з п’яти занять по 2 години кожне. 

Загальна тривалість модулю 1 – 10 годин;  

Модуль 2. «Мотиви, цілі, смисли, часові аспекти самореалізації» (внутрішні 

мотиви самореалізації, особистісні та життєві цілі, цінність самореалізації, базові 

переконання, цілісність та зв’язність життєвого шляху). Загальна тривалість 

модуля – 8 годин (чотири заняття по 2 години);  

Модуль 3. «Життєстійкість як ресурс самореалізації особистості» 

(спрямований на формування психологічних компонентів життєстійкості, через 

розвиток трансформаційного копінгу, впевненості у силах власного Я, психічної 
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включеності, активізації вольових зусиль спрямованих на розвиток особистісної 

компетентності, активної життєвої позиції та досягнення психологічного 

благополуччя). Модуль складається з п’яти занять по дві години. Тривалість 

модуля 10 годин.  

Перший блок (заняття 2-3) є інформаційно-аналітичною основою тренінгу і 

передбачає осмислення процесу самоактуалізації, аналіз, оцінювання якостей і 

властивостей особистості, що сприяють повному прояву можливостей. Завдання 

першого блоку:  

1) актуалізація процесу самоактуалізації; 

2) ознайомлення з обмеженнями й перешкодами самоактуалізації;  

3) побудова кожним учасником групи власного шляху реалізації потенціалу; 

4) створення мотивації на самозміну;  

5) аналіз позитивних та негативних якостей особистості, оцінювання 

можливості їх використання для самоактуалізації;  

6) складання портрету особистості, що самоактуалізується.  

Другий блок «Я та Інший» (4-5 заняття) (соціальні ресурси особистісної 

самореалізації) містить два модулі (тривалість блоку – 16 годин):  

Модуль 1. «Я та Інший: цінність пізнання, розуміння, прийняття 

індивідуальності, неповторності особистості» (пізнання, розуміння та прийняття 

Інших через розвиток навичок перцепції, ефективної комунікації, взаємодії, 

емпатії, толерантності та ассертивної поведінки), складається з чотирьох занять. 

Загальна тривалість модуля 8 годин;  

Модуль 2. «Ми: позитивні стосунки та взаємодія» (сприяння розвитку 

навичок соціально-психологічної взаємодії в групі, позитивного ставлення до 

оточуючих, почуття пов’язаності з іншими, включеності у взаємодію (бути 

невід’ємною частиною суспільства), переконаності у власній ефективності в 

колективній взаємодії. Загальна тривалість модуля 8 годин. 

Другий блок спрямований на формування в учасників групи здатності 

приймати себе та інших, міжособистісно взаємодіяти. Завдання другого блоку:  

1) активізація самопізнання;  
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2) самоаналітична робота, яка сприяє прийняттю власної особистості;  

3) формування позитивного ставлення до інших людей;  

4) розвиток уміння встановлювати адекватну систему стосунків і спілкування 

з оточенням;  

5) вироблення навичок попереджати й вирішувати конфліктні ситуації. 

Третій блок  «Я в Світі та Житті» (інструментальні ресурси підтримання 

якості життя та психологічного благополуччя) містить два модуля (тривалість 

блоку – 16 годин):  

Модуль 1. «Саморегуляція, самоорганізація, самоефективність» 

(саморегуляція емоційних станів, поведінки; самоменджмент – управління 

власним часом, організація та планування діяльністю, цілепокладання, 

самоконтроль; корекція цілей, поведінки та способів досягнення цілей; 

управління особистісними ресурсами, прояв самоефективності в соціальному, 

освітньому, особистісному середовищі, з урахуванням власних можливостей); 

Модуль 2. «Самодетермінована поведінка» (сприяти формуванню навичок 

здійснювати вибір; приймати рішення; самостійно вирішувати проблеми; 

ставити та досягати цілі; розвиток особистісної автономії, відповідальності, 

самодопомоги, самопідтримки).  

Третій блок (6-8 заняття) орієнтований на вироблення навичок щодо 

планування робочого часу й цілепокладання; прагнення досягати високих 

результатів і майстерності в діяльності. Завдання третього блоку:  

1) отримання теоретичних знань про особливості ефективного планування 

робочого часу, життєвих цілей;  

2) придбання практичних навичок раціональної організації робочого дня;  

3) розвиток умінь адекватно формулювати цілі;  

4) оцінювання доцільності виконуваних дій у досягненні бажаних 

результатів;  

5) створення умов для формування мотивації досягнення успіху.  
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Четвертий блок (9-10 заняття) присвячений розвитку умінь долати труднощі 

в різних складних ситуаціях; вихованню творчої установки, прагнення до 

досконалості, самоактуалізації. Завдання четвертого блоку:  

1) ознайомлення з терміном «проблема»;  

2) переживання досвіду проблемної ситуації;  

3) формування групового вирішення проблеми;  

4) розвиток умінь висувати, аналізувати і переструктурувати ідеї;  

5) подолання бар'єрів творчого процесу.  

У програмі виділено вступне (1 заняття) і підсумкове заняття (10 заняття). 

Реалізація першого блоку програми передбачає ознайомлення студентів з 

теоретичними положеннями гуманістичної теорії, поглядами на розвиток 

особистості вітчизняних учених, що працюють над проблемою самоактуалізації 

особистості. 

Вправи підібрано таким чином, щоб студенти шляхом усвідомлення своїх 

індивідуальних особливостей змогли більш чітко й повно визначити для себе: що 

їм необхідно для повної реалізації, що перешкоджає цьому, які властивості 

самоактуалізованої особистості притаманні їм, а які властивості слід розвивати. 

Це дозволить студентам поглибити уявлення про себе і свій актуальний стан, 

окреслити шляхи самореалізації як самостійного діяча в різних життєвих сферах: 

навчання, професія, сім'я тощо. У процесі реалізації другого блоку програми 

відбувається формування здатності приймати свою особистість, пізнавати та 

приймати інших людей, ефективно взаємодіяти з оточенням. Під час реалізації 

третього блоку програми організовується робота з формування та розвитку 

навичок планування свого часу, висунення мети; з розвитку мотивації 

досягнення успіху, шляхом формування нових позитивних когнітивних процесів 

(сприйняття, мислення, ставлення до самого себе). Під час реалізації четвертого 

блоку програми організовується робота з розвитку вміння долати труднощі на 

шляху до самоактуалізації, нести відповідальність за свої вчинки й дії; з 

усвідомлення й подолання бар'єрів для прояву та розвитку творчого потенціалу, 

розвитку вміння творчого самовираження. 
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Отже, результати нашого комплексного дослідження засвідчують, що 

важливим психолого-педагогічним завданням є сприяння розвитку тих 

психологічних характеристик студентів які детермінують самореалізацію 

особистості в процесі їхнього навчання в інтегрованому освітньому середовищі: 

позитивне самоставлення, осмисленість життя, особистісну життєстійкість, 

базові переконання, здатність ефективно жити теперішнім та вибудовувати 

власне майбутнє; долати життєві виклики приймаючи на себе відповідальність 

за власні рішення. Тренінгова програма сприяння самореалізації студентів – це 

особистісно-орієнтований тренінг мета якого сприяти самореалізації особистості 

студентів через розвиток її психологічних складових та особистісних ресурсів; 

активізація психологічних механізмів саморозвитку, самовдосконалення, 

самоактивації потенційних можливостей та здібностей.  

Особистісно-орієнтований тренінг сприяння самореалізації студентів 

ґрунтується на положеннях гуманістичного підходу, позитивної психології, 

положеннях проактивної моделі інвалідності, концепції особистісних ресурсів, 

життєстійкості особистості, концепції самодетермінованої поведінки. 

Дотримання зазначених психологічних підходів та концепцій створює 

можливості сприяння прогресивним психологічним змінам, при цьому не 

породжуючи запрограмований результат, враховує індивідуально своєрідну 

траєкторію особистісного зростання як складного багатоаспектного процесу. 
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Висновки до другого розділу 

Самоактуалізація – це безперервний рух у напрямку особистісного зростання. 

Прагнення до самоактуалізації є вищим рівнем мотивації особистості, 

природнім, закономірним і необхідним процесом життя і, водночас, важливим 

чинником професійно-особистісного зростання студентської молоді.  

Емпіричне дослідження студентів – майбутніх психологів показало середній 

рівень реалізації прагнення до самоактуалізації. Однією з причин такому стану є 

те, що освітнє ЗВО недостатньо сприяє розгортанню суб’єктності у конкретних 

освітніх ситуаціях, актуалізації суб’єктного потенціалу у процесі занять. 

Виступаючи пасивними об’єктами освітніх впливів, здобувачі не мають 

можливостей реалізації прагнення до самоактуалізації. Тому наповненість 

смислом, подієвість життя, його емоційне проживання частіше відбувається за 

стінами вищого навчального закладу.  

Аналіз отриманих результатів свідчить, що процес підвищення рівня 

самоактуалізації студентів потребує оптимізації. Для стимулювання розвитку 

властивостей самоактуалізованої особистості, нами була розроблена програма 

«Моя самоактуалізація». Мета тренінгової програми – сприяти самореалізації 

особистості студентів через розвиток її психологічних складових та 

особистісних ресурсів: життєстійкості, ціннісно-смислових та мотиваційних 

ресурсів (осмисленість життя, мотивації саморозвитку, цінностей самореалізації, 

часової перспективи); ресурсів саморегуляції (самоставлення, самоефективність, 

автономність); активно-дієвих копінг-стратегій.  

Стратегічним підсумком реалізації запропонованої програми має стати 

розвинуте прагнення здобувачів до самоактуалізації, що ґрунтується на пізнанні 

своїх індивідуальних особливостей, чіткому уявленні про себе; усвідомленні 

важливості безперервного становлення, розвитку, вдосконалення особистості; 

формуванні відповідальності та свободи, привітності і відкритості, орієнтації на 

успіх і творчість; розвитку здатності адекватно вибудовувати та коригувати 

життєві плани. 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі здійснено теоретичне обґрунтування та практичне розв’язання 

проблеми самоактуалізації майбутніх психологів у процесі професійної 

підготовки: вивчено зміст самоактуалізації, розкрито її структуру та 

детермінацію; визначено психолого-педагогічні умови та механізми оптимізації. 

У сучасній науковій термінології самоактуалізацію визначено як внутрішню 

активність суб’єкта, метою якої є виявлення потенційних можливостей, 

цінностей і смислів. Результатом такої активності є становлення людини як 

суб'єкта власної життєдіяльності. Як істотні ознаки феномену самоактуалізації, 

як комплекс особистісних властивостей розглядають осмисленість, 

інтенціональність, процесуальність, результативність.  

Специфічною особливістю самоактуалізації особистості в студентському віці 

є те, що вона здійснюється в межах процесу професіоналізації особистості на 

етапі професійної підготовки. Це обумовлює необхідність доповнення 

сукупності властивостей самоактуалізації майбутніх психологів тими 

властивостями, які відображають особливості студентського віку та специфіку 

професійного становлення особистості на етапі вузівської підготовки. В якості 

таких властивостей виділяють: соціально-психологічну адаптованість, 

соціально-психологічну рефлексивність, готовність до саморозвитку, 

професійну ідентичність.  

Показником результативності процесу самоактуалізації майбутніх 

психологів є рівень розвитку всіх сукупних властивостей, які обумовлюють 

самоактуалізацію особистості. Загальна структура властивостей 

самоактуалізованої особистості майбутніх психологів є достатньо інтегрованою. 

Базовим її чинником є «опора», що поєднує такі властивості, як: «автономія, 

незалежність від культури й оточення», «ефективне сприйняття реальності», 

«особистісний адаптаційний потенціал», «прийняття себе, інших і природи», 

«свіжість сприйняття», «розмежування засобів і цілей», «безпосередність, 

простота, природність», «рефлексивність: особистісна рефлексія». Це означає, 
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що для майбутніх психологів основною самоактуалізаційною тенденцією є 

незалежність від інших і більша опора на себе, управління власними цілями, 

переконаннями.  

Другим за значущістю складовим чинником загальної структури є 

«професійна ідентичність», яка містить сім компонентів: «професійна 

ідентичність», «усвідомленість», «сформованість», «прийняття», «мотиваційний 

компонент», «когнітивний компонент», «конативний компонент». Чинник 

«професійна ідентичність» припускає усвідомлення своєї приналежності до 

певної професійної спільноти, чітке уявлення про себе та свої прагнення, 

пов’язані з майбутньою професією.  

У структурі особистісних властивостей залежно від етапу професійної 

підготовки та форми фінансування навчання виявлено наявність змін у змісті та 

ієрархії структурних компонентів. Аналіз результатів дослідження засвідчив 

принципову можливість психолого-педагогічного супроводу оптимізації 

самоактуалізації майбутніх психологів у процесі професійної підготовки з метою 

створення умов для прояву властивостей особистості студентів, які сприяють 

ефективній реалізації їх потенційних можливостей, особистісному зростанню.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



67 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Бех І. Зростаюча особистість як суб’єкт духовних цінностей. Гірська школа 

Українських Карпат. 2018. № 18. С. 5–9. Doi: 

https://doi.org/10.15330/msuc.2018.18.5-9. 

2. Боднар М.Б. Вплив етнопсихологічних життєвих орієнтацій на 

самоактуалізацію студентської молоді: автореф. дис. на здобуття нак. ступеня 

канд. психол. наук: спец. 19.00.05 “Соціальна психологія”. К., 2004. 20 с. 

3. Ватковська М.Г. Самореалізація особистості в освітньому просторі: автореф. 

дис...канд. філософ. наук: спец. 09.00.10 “Філософія освіти”. Одеса, 2010. 22 с. 

4. Вознюк Ю. Психологічні чинники особистісного самоствердження в 

юнацькому віці. Психологія особистості. 2017. Т. 8. № 1. Doi: 

https://doi.org/10.15330/ps.8.1.172-177. 

5. Горностай П.П. Готовність особистості саморозвитку як психологічна 

проблема. Проблеми саморозвитку особистості: методологія та практика: зб. 

наук. праць.  К., 1990. С. 126–138. 

6. Данилюк І. В., Буркало Н. І. Психологічні особливості самоактуалізації 

особистості. Психологічний часопис. 2020. № 3. С. 183–192. Doi: 

https://doi.org/10.31108/1.2020.6.2.17. 

7. Дідик Н.М. Особливості особистісної зрілості та самоактуалізації соціальних 

педагогів у процесі їх професійної підготовки. Практична психологія та 

соціальна робота. 2009. № 6. С. 58–62. 

8. Діяльнісна самореалізація особистості в освітньому просторі: монографія / 

Колектив авторів: В.В.Бучма, О.В.Гурова, Л.В.Дзюбко та ін. / за ред. С.Д. 

Максименка. Київ: Видавничий Дім «Слово», 2017. 262 с. 

9. Долінська Ю.Г. Самоактуалізація особистості майбутнього психолога у 

процесі професійної підготовки: дис. ... канд. психол. наук: 19.00.07. К., 2000.      

200 с. 

10. Дорожко І.І. Психологічні особливості адаптації студентів при формуванні 

їхньої професійної спрямованості на початковому етапі навчання URL: http: // 

www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Vkhnpu_psyhol/2010_33/01.html. 

https://doi.org/10.15330/msuc.2018.18.5-9
https://doi.org/10.15330/ps.8.1.172-177
https://doi.org/10.31108/1.2020.6.2.17


68 
 

11. Кобильнік Л.М. Психологічні особливості самоактуалізації особистості 

майбутніх психологів і педагогів: дис. … канд. психол. наук: 19.00.07. К., 2007. 

250 с. 

12. Кобильнік Л. М., Каткова Т. А. Психологічний супровід процесу 

самоактуалізації особистості майбутніх фахівців. Проблеми сучасної психології. 

2015. Т. 30. С. 269. Doi: https://doi.org/10.32626/2227-6246.2015-30.%p.  

13. Коваль О. Тематичний словник-довідник з психології та педагогіки: 

Навчальний посібник. Вид. 2-ге.доповнене та перероблене. Тернопіль: ТНЕУ, 

2013. 138 с. 

14. Максименко С.Д. Психологія особистості: підручник. К.: ТОВ «КММ», 

2007. 296 с. 

15. Мешко Г. О., Мешко О. І. Оптимізація самоактуалізації студентів засобами 

психологопедагогічного тренінгу. Гуманітарний вісник ДВНЗ «Переяслав-

Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» 

/ відп. Ред. І. П. Маноха. Київ : Гнозис, 2014. Вип. 10. С. 69–74.   

16. Мова Л.В. Психологічні особливості забезпечення особистісної 

самореалізації майбутніх психологів у процесі фахової підготовки: автореф. дис. 

на здобуття наук. ступеня канд. психол. наук: спец. 19.00.07 “Педагогічна та 

вікова психологія”. К., 2003. 20 с. 

17. Московець Л. Самоактуалізація та самореалізація особистості: 

філософсько-психологічне розуміння. Імідж сучасного педагога. 2019. № 5 

(188). С. 51–56. Doi: https://doi.org/10.33272/2522-9729-2019-5(188)-51-56.  

18. Муляр В.І. Самореалізація особистості як соціальна проблема 

(філософсько-культурлогічний аналіз). Житомир: ЖІТІ, 1997. 214 с. 

19. Нестеренко Г.О. Синергетичний вимір самореалізації особистості в умовах 

трансформації суспільства: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. 

філософ. наук: 09.00.03 “Соціальна філософія та філософія історії”. К., 2003. 18 

с. 

20. Овчаренко В. І. Психоаналіз. Іноземні психоаналітики. Фракл 

Віктор.  2012.  

https://doi.org/10.33272/2522-9729-2019-5(188)-51-56
https://sites.google.com/site/psychoanalysisbiography/Home/f/frankl
https://sites.google.com/site/psychoanalysisbiography/Home/f/frankl


69 
 

21. Петренко Н. В. Самоактуалізація та самореалізація особистості у 

філософсько-освітньому дискурсі. Грані. 2016. Т. 19. № 7. С. 52–57. Doi: 

https://doi.org/10.15421/171633.  

22. Пов'якель Н.І. Психологічні передумови становлення позитивної «Я-

концепції» як базової компоненти професійного самовизначення психолога.  

Психологія: збірник наукових праць. Вип. 2 (5). К.: НПУ імені М.П. Драгоманова, 

1999. С. 177–183.  

23. Психологічний словник. URL: 

https://samorozvytok.info/content/psyhologichnyy-slovnyk-za-red-v-i-voytka-1982 

24. Радчук Г. К. Аксіопсихологія вищої школи: монографія. Тернопіль: ТНПУ 

ім. В. Гнатюка, 2014. 380 с.   

25. Радчук Г.К. Особливості самоактуалізації особистості студентів в 

освітньому середовищі вищої школи. Психологія і особистість. 2015. № 2 (8).        

Ч. 2. С. 85–97.  

26. Садова М.А. Психологічні складові потенціалу самореалізації особистості: 

автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд.. психол. наук: спец. 19.00.01 

“Загальна психологія, історія психології”. Луцьк, 2010. 14 с. 

27. Солодухова О.Г. Психологія становлення особистості молодого вчителя в 

процесі професійної адаптації: дис. ... д-ра психол. наук: 10.00.07. К., 1998. 384 с. 

28. Соломка Т.М. Самоактуалізація студентів вищих аграрних навчальних 

закладів I-III рівнів акредитації в процесі професійної підготовки: автореф. дис. 

на здобуття наук. ступеня канд. психол. наук: спец. 19.00.07 “Педагогічна та 

вікова психологія”.  К., 2009. 23 с. 

29. Старинская Н.В. Структура особистісних властивостей особистості 

студентів, що самоактуалізується. Проблеми сучасної психології: зб. наукових 

праць Кам’янець-Подільського національного університету ім. Івана Огієнка, 

Інституту психології ім. Г.С. Костюка НАПН України / за ред. С.Д. 

Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Вип. 17. Кам’янець-Подільський: Аксіома, 2012. 

С. 566–577. 

https://doi.org/10.15421/171633
https://samorozvytok.info/content/psyhologichnyy-slovnyk-za-red-v-i-voytka-1982


70 
 

30. Старинська Н.В. Особливості самоактуалізації майбутніх психологів у 

процесі професійної підготовки. Київ: "Інтерсервіс", 2015. 178 с. 

31. Старинська Н. В., Солодухова О. Г. Проблема самоактуалізації особистості 

студентів. Проблеми сучасної психології: зб. наукових праць К-ПНУ ім. Івана 

Огієнка. 2011. Вип. 13. С. 454–465. 

32. Татенко В.А. Психологічні стратегії і технології актуалізації суб’єктивного 

потенціалу людини. Психологія на перетині тисячоліть: матеріали п’ятих 

Костюківських читань (1999 р.). В 3- х т. К., 1999. Т. 3. 308 с. 

33. Титаренко Т.М. Життєвий світ особистості: у межах і за межами 

буденності. К.: Либідь, 2003. 376 с. 

34. Філософський енциклопедичний словник / В. І. Шинкарук (гол. редкол.) 

та ін. Київ : Інститут філософії імені Григорія Сковороди НАН України: Абрис, 

2002. 742 с.  

35. Фромм Е. Мати чи бути? / Пер. з нім. О. Михайлова та А. 

Буряк. Київ: «Український письменник», 2010.  222 с.   

36. Фромм Е. Мистецтво любові / Пер. з англ. В. І. Кучменко. Харків: «КСД», 

2017. 192 с.  

37. Фурман А. Особистість у формовиявах смисложиттєвого зорієнтування. 

Психологія особистості. 2017. Т. 8. № 1. С. 77–82. Doi: 

https://doi.org/10.15330/ps.8.1.77-82. 

38. Чаус А.Д. Самоактуалізація особистості в культурі постмодерну: автореф. 

дис. на здобуття наук. ступеня канд. філософ. наук: спец. 09.00.04 “Філософська 

антропологія, філософія культури”. К., 2008. 19 с.  

39. Чепелєва Н.В. Формування професійної компетентності в процесі 

вузівської підготовки психолога-практика. Актуальні проблеми психології: 

Наукові записки інституту психології ім. Г.С. Костюка. К, 1999. Вип. 19. С. 271–

279. 

40. Церковний А.О., Церковна М.В. Комплексний соціально-психологічний 

тренінг як чинник успішної самоактуалізації студентів. Вісник Харківського 

національного університету. Випуск 59. С. 46–49.   

http://shron1.chtyvo.org.ua/Shynkaruk_Volodymyr/Filosofskyi_entsyklopedychnyi_slovnyk.pdf
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%83%D0%BA_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%86%D0%BB%D0%B0%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83%D1%82_%D1%84%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%84%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%93%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%A1%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8_%D0%9D%D0%90%D0%9D_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B8_%D1%87%D0%B8_%D0%B1%D1%83%D1%82%D0%B8%3F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B8%D1%81%D1%8C%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%83%D0%B1_%D1%81%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%B4%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F
https://doi.org/10.15330/ps.8.1.77-82


71 
 

41. Яворська-Вєтрова І. Самоставлення та самоактуалізація студентської 

молоді у контексті самодетермінації: аналіз емпіричного дослідження. Проблеми 

сучасної психології. 2019. Т. 45. С. 451–474. Doi: https://doi.org/10.32626/2227-

6246.2019-45.451-474. 

42. Adler A. Individual psychology. In CMurchinson (ed.), Psychologies of 1930. 

Worchester, Mass.: ClarkUniver. Press, 1930. 

43. Allport Gordon Willard The Person in Psychology (1968). Boston: Beacon Press 

44. Allport Gordon Pattern and Growth in Personality. (1961). Harcourt College 

Pub. ISBN 0-03-010810-1 

45. Goldstein Kurt Human Nature in the Light of Psychopathology. Cambridge: 

Harvard University Press, 1940.  

46. Erikson Erik Homburger. Jugend und Krise; Stuttgart 1970. 

47. Erikson E.H. The life cycle completed. New York: Norton, 1982. 422 p. 

48. Maslow A. H.A Theory of Human Motivation. Psychological Review, 1943, 

Vol. 50 # 4, pp. 370–396. 

49. Maslow A. Motivation and Personality (1-е видання: 1954, 2-е видання: 1970, 

3-є видання 1987) 

50. Maslow A. Religions, Values and Peak-experiences, Columbus, Ohio: Ohio 

State University Press, 1964. 

51. Maslow A. Eupsychian Management, 1965; republished as Maslow on 

Management, 1998. 

52. Maslow A. The Psychology of Science: A Reconnaissance, New York: Harper 

& Row, 1966; Maslow A. Chapel Hill: Maurice Bassett, 2002. 

53. Maslow A. Toward a Psychology of Being, (2-е видання, 1968). 

54. Maslow A. The Farther Reaches of Human Nature, 1971. 

55. Rogers Carl Ransom / Brockhaus Enzyklopädie (нем.) / 

Hrsg.: Bibliographisches Institut & F. A. Brockhaus, Wissen Media Verlag 

56. Mathes E.W. Peak experience tendencies: Scale development and theory testing 

II Journal of Humanistic Psychology. 1992. №2. P. 92–108.  

https://doi.org/10.32626/2227-6246.2019-45.451-474
https://doi.org/10.32626/2227-6246.2019-45.451-474
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B0%D1%8F:%D0%98%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3/0-03-010810-1
https://archive.org/details/humannature032140mbp
http://psychclassics.yorku.ca/Maslow/motivation.htm
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=Ohio_State_University_Press&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=Ohio_State_University_Press&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=Harper_%26_Row&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=Harper_%26_Row&action=edit&redlink=1
https://brockhaus.de/ecs/enzy/article/rogers-carl-ransom
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83%D1%82_%D0%B8_%D0%A4._%D0%90._%D0%91%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%B3%D0%B0%D1%83%D0%B7_%D0%90%D0%93
https://de.wikipedia.org/wiki/Wissen_Media_Verlag


72 
 

57. Ravizza K. Peak experiences in sport. II Journal of Humanistic Psychology. 

1987. № 1. P. 35–40. 

58.  Riipinen M. Extrinsic occupational needs and the relationship between need for 

achievement and locus of control. II Journal Humanistic Psychology. 1994. №5.                  

P. 577–587. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


